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tovarăşului NICOLAE C E A U ŞE SC U  
la adunarea activului de partid 
al o rg a n iza ţie i judeţene Cluj

Dragi tovarăşi,
V oi începe prin a vă adresa dum

neavoastră, tuturor comuniştilor din 
Cluj, un salut călduros din partea 
Comitetului Central al partidului, 
precum şî din partea mee. (Aplauze 
puternice; se scandează: „Ceanşescu* 
P.C.R.“}.

N e aflăm în Cluj într-o vizită de 
lucru; ara dorit să ne întîlnim cu 
activul de partid, cu atît mai mult cu 
c it —  dacă îmi amintesc bine — 
au trecut cîţiva ani de cînd nu 
ne-am raaî regăsit Sntr-o asemenea 
adunare. Desigur, această perioadă 
d e timp nu este prea mare, însă pro* 
biem ele activităţii sînt atit de com
plexe, judeţului Cluj revenindu-i 
sarcini importante în  cadrul actualu
lui cincinal. După cum se ştie, jude
ţul Cluj se  prezintă cu un avans 
destul de mic fată de sarcinile pla
nului pe acest an — de numai 15 
zile. De aceea am considerat nece
sar să ne întîlnim acum, după ce  
am intrat în  a doua jumătate a cin
cinalului, pentru a discuta împreună 
atît ceea 'ce s-a realizat, cit şi ceea  
ce  mai trebuie tăcut în următorii 
doi ani şi două tuni pentru ca oa
menii muncii din Cluj să aducă o 
contribuţie şi mai substanţială la în
făptuirea programului elaborat de 
Congresul al X-lea al partidului, a 
sarcinilor trasate de Conferinţa N a
ţională (Aplauze puternice).

Rezultatele obţinute în îndeplini
rea planului sínt, în  general, mulţu
mitoare. In industria judeţului Qhtj, 
pe primele nouă luni, oamenii mun
cii, sub conducerea comuniştilor, au 
obţinut o depăşire de circa 80 mi
lioane lei. Am vizitat cîteva între
prinderi şi trebuie să spun că cele  
constatate mi-au produs o mare sa
tisfacţie. Am fost în aceste uzine şî 
înainte de mal multe ori — şi pot 
aprecia succesele obţinute în ulti
mii ani. Ea uzinele „Industria Sîr- 
miî* de ta Cîrapia Turzii, colectivul, 
comitetul de conducere, comuniştii, 
au îndeplinit în  bune conditiuni 
sarcinile privind modernizarea, 
punerea în producţie a noi 
capacităţi de înaltă tehnicitate. 
De asemenea, la uzinele „Unirea" 
din Cluj, faţă de situaţia pe care 
o cunoşteam, s-au obţinut progrese 
deosebit de însemnate. Ne-au pro
dus, totodată, satisfacţie succesele 
obţinute de fabrica „Clujana", în
treprindere cu rezultate bune şi în 
trecut, care, în  ultimii ani, a cu
noscut o dezvoltare remarcabilă. A- 
ceastă fabrică de pielărie a început 
să-şi producă singură utilajele de 
care are nevoie, >— acţiune în care 
obţine rezultate din ce în ce mai 
bune.

A ia vizitat şi două întreprinderi 
noi, aflate Ia începutul activităţii 
lor. Una din ele urmează să produ

că maşini-unelte; pînă acum nu a 
produs nimic, dar sper că va lichida 
cit mai rapid rămînerea în urmă pu- 
nînd complet în producţie capaci
tăţile de producţie şi utilajele ele 
care dispune, fabricînd maşini de 
bună calitate. Se pare că cercetarea 

.tehnico-ştiintifică a lucrat bine, 
creînd deja două prototipuri de ma
şini pe care sperăm că noua uzină 
Ie va produce, cel puţin la perfor
manţele şl de calitatea proiectate de 
institut.

Am vizitat, de asemenea, Între
prinderea de cazane, aflată tot la 
începutul activităţii. Vreau să men
ţionez şi aici preocupările colecti
vului de cercetare, care a realizat 
prototipuri intrate deja în produc
ţie, eforturile făcute pentru a răs
punde cit mai bine sarcinii de a 
realiza cazane şi arzătoare de înalt 
randament. Se pare că aceste cazane 
dau rezultate bune şi sperăm că u- 
zina le va realiza la parametrii pro
iectaţi. Aş putea spune, deci, că im
presiile pe care le-am cules în 
timpul vizitei, sínt, în general, bune.

Cunoaşteţi, de altfel, că în întrea
ga ţară planul cincinal se îndepli
neşte în conditiuni bune. Pe pri
mele 9 luni s-a realizat o creştere 
a producţiei industriale de 14,7 la 
suta. Mai multe comitete judeţene 
de partid au informat că au realizat 
de pa acum sarcinile de plan pe 
primii 3 ani, unele obţînînd un a- 
vans de 3 luni, alteia de două luni 
si jumătate. Chiar acum două zile, 
primul secretar al organizaţiei de 
partid din Capitală m-a informat că  
în ziua de 29 —  adică astăzi —  în  
Bucureşti s-a realizat planul pe 3 
ani, cu un devans de două luni şi 
ceva.

Toate aceste realizări — şi mai 
cu seamă succesele obţinute de in
dustria Capitalei, care are o pon- 
dere_ aproape de 20 la sută în eco
nomia românească —■ constituie o 
dovadă grăitoare a faptului că oa
menii muncii îşi îndeplinesc cu en
tuziasm angajamentele asumate, de 
a realiza cincinalul înainte de ter
men. Pe baza rezultatelor de pînă 
acum, putem deja afirma că planul 
cincinal se va realiza cu o depăşire 
simţitoare —  ceea ce va asigura 
creşterea într-un ritm mai înalt a 
avuţiei naţionale şi, pe această bază, 
a bunăstării materiale şi spirituale a 
întregului popor. (Aplauze puternice).

Doresc să menţionez încă o dată 
contribuţia adusă de oamenii muncii 
din Cluj* la realizarea planului. Fă
ră îndoială că aceste realizări —  
care au cerut eforturi susţinute —  
constituie un aport de seamă al oa
menilor muncii din judeţul Cluj ia 
înfăptuirea programului elaborat de 
Congresul al X-lea. A ş dori să folo
sesc acest prilej pentru a adresa

tuturor oamenilor muncii din Cluj 
cele mai calde felicitări pentru re
zultatele obţinute în activitatea lor 
de pînă acum. (Aplauze puternice, 
prelungite).

In judeţul Cluj, ca de altfel în  
întreaga ţară, s-au obţinut o serie 
de rezultate bune şi în agricultură. 
In pofida condiţiilor climatice nu 
prea favorabile din acest an, produc
ţia agricolă asigură aprovizionarea 
corespunzătoare a populaţiei. La ti- 
nele produse agricole se realizează 
o creştere a producţiei simţitoare 
faţă de anul 1972, aproape la n ive
lul ritmului industrial. Doresc să a- 
dresez ţăranilor cooperatori, tuturor 
lucrătorilor din agricultura judeţului 
felicitări, pentru rezultatele obţinute 
în acest an. (Aplauze puternice).

Oraşul Cluj este un puternic cen
tru de învăţămînt şi cercetare. El 
ocupă un loc important în  activita
tea generală de formare a cadrelor, 
în  politica partidului şi statului de 
impulsionare a cercetării ştiinţifice, 
de creştere a aportului cercetării, la 
dezvoltarea economiei şi a întregii 
societăţi. M-am referit în cele spuse 
mai înainte la rezultatele bune obţi
nute în activitatea de cercetare şti
inţifică în industria Clujului. Perfec
ţionarea contirluă a învăţământului 
şi legarea sa de practică, creşterea 
rolului cercetării in economie şi în  
viaţa socială, constituie factori esen
ţiali pentru mersul nostru înainte. 
Pentru rezultatele obţinute în aceşti 
ani, adresez calde felicitări tuturor 
lucrătorilor din domeniul cercetării, 
învăţămintului, tuturor cadrelor di
dactice şi studenţilor din Cluj. (A- 
plauze puternice, prelungite).

Fără îndoială că oamenii muncii 
din judeţul Cluj —  ca de altfel din 
întreaga: ţară — au suficiente moti
v e  de satisfacţie, de mîndrie, pen
tru rezultatele obţinute în înfăptu
irea programului trasat de Congre
su l al X-lea. Noi comuniştii trebuie 
să vedem nu numai ceea ce este 
bun în munca noastră, ci şi lipsu
rile şi greşelile, spre a trage învă
ţăminte corespunzătoare şi a asigu
ra progresul neîntrerupt al societăţii. 
Totodată, datoria noastră este de a 
generaliza rezultatele pozitive pen
tru a obţine o dezvoltare rapidă a 
întregii activităţi, ridicarea generală 
a României Ia un nivel tot mai 
înalt de civilizaţie şi bunăstare.

Ţinînd seama de potenţialul, de 
capacităţile tehnice şi de producţie, 
precum şi de cadrele de care dis
pune Clujul,- trebuie să spun că re
zultatele pe care le-ati obţinut nu 
sínt pe măsura posibilităţilor. In in
dustrie există încă multe capacităţi 
folosite necorespunzător, utilaje şi 
maşini care nu lucrează din plin. 
Dacă tot acest potenţial ar fi utili
zat în mod raţional, aportul Cluju
lui la dezvoltarea economică ar fi

mult mai mare. De aceea, consider 
necesar să se  ia măsurile cele mai 
energice pentru folosirea raţională 
a tuturor capacităţilor, o c it mai 
bună utilizare' a maşinilor şi utila
jelor, în vederea creşterii rapide a 
producţiei industriale.

N e gindim să dezvoltăm In con- 
tinuare unele sectoare economice 
din judeţul Cluj. Am ajuns la con
cluzia ca, la Cîmpia Turzii, să creăm 
o  oţelărie cu o capacitate iniţială 
de 300 000 de tone şi care, pînă în  
1980, să ajungă la circa 500000 de 
tone. Uzina de la Cîmpia Turzii este 
o întreprindere veche, cu tradiţii, şi 
de aceea pretenţiile noastre faţă de 
ea sínt mai mari; în această uzină 
nu trebuie să se producă orice fel 
de oteluri, ci numai oteluri de ca
litate înaltă, cu o valoare de cîteva 
ori mai mare decît cea obţinută as
tăzi. Oţelarii şi-au luat angajamente 
în  această privinţă şi sper că co
mitetul judeţean, activul de partid, 
cercetătorii din Cluj îi  vor sprijini. 
(Aplauze puternice).

Am dat acest exemplu spre a se 
în ţelege că pentru noi se pune as
tăzi problema luării unor măsuri ho- 
tărîte pentru creşterea eficientei, a 
nivelului tehnic şi a calităţii pro
ducţiei. Or, mie mi se pare că în  
judeţul Clej, aceste probleme nu, au 
fost soluţionate peste tot în  mod 
corespunzător, sau ca să fiu cit maî 
clar, nu au stat în suficientă mă
sură în atenţia organelor de partid, 
a cadrelor de conducere. Sínt multe 
deficienţe în întreprinderile din Cluj 
—  nu doresc să mă refer la ele. 
Ceea ce este esenţial, este că nu 
mai putem admite continuarea unor 
asemenea stări da lucruri. Dacă nu 
putem admite aceasta în  judeţe care 
nu dispun de forţa Clujului, cu atît 
mai deosebit se pune această pro
blemă' în judeţul dumneavoastră. 
Fată de capacitatea' sa tehnică şi 
ştiinţifică, faţă de posibilităţile for
mării de cadre, Clujului nu I se  raaî 
pot admite lipsuri şi deficienţe în  
problemele esenţiale ale activităţii 
economice.

Este necesar ca şi în industria 
Clujului să se  pună un mal mare 
accent pe ridicarea nivelului tehnic 
şi a calităţii producţiei — Ca pro
blem e de bază ale activităţii în  ur
mătorii ani. A ceste probleme au fă- 
cut, de altfel, şi obiectul scrisorii 
pe care am trimis-o organizaţiilor 
judeţene de partid. Ele sînt în esen
ţă sarcinile trasate de Congresul al 
X-lea, de Conferinţa Naţională. Co
mitetul judeţean, activul de partid, 
organizaţiile de partid, toţi oamenii 
muncii trebuie să ie acorde o aten
ţie mai mare decît pînă acum.

In înfăptuirea investiţiilor, sînt o 
serie de neajunsuri datorate faptu-

(Contjnuare îa pag. a IlI-a)

Un apel către organizaţiile de partid de la 

Grupul de şantiere construcţii industriale 

şi Şantierul de instalaţii Sibiu

$ ă  f ie  m o b il iz a te  f o r ţ e le  p e n tr u  
r e c u p e r a r e a  r e s t a n ţ e lo r  p e  ş a n t ie r u l  
în tr e p r in d e r ii  d e  c u t i t e O c n a  S ib iu lu i

De o lună de zile noile capacităţi 
ce au constituit etapa a II-a de dez
voltare a întreprinderii de cuţite 
Ocna Sibiului figurează ca fiind dale 
în funcţiune. Este adevărat, lucră
rile de bază au fost terminate, s-a 
început activitatea de producţie. Şi 
totuşi există cîteva oluri destul de 
adinei pentru cei ce trebuie să uti
leze noile capacităţi. După multe 
insistente din partea constructorului 

Grupul de şantiere con
strucţii industriale, beneficiarul a 
acceptat punerea în funcţiune 
a noii capacităţi. Au existat 
ca de obicei — o practică ce ar 
trebui să dispară —  multe lucrări 
nerealizate, pentru c a r e , s-au făcut 
obiectiuni, constructorul obligîndu- 
se ca în cel mai scurt timp să le  
finalizeze.

Recent, organizaţia de bază P.C.R. 
de ia întreprinderea de cuţite Ocna 
Sibiului a analizat situaţia existen
tă, cauzele nerealizării punerii în 
funcţiune a întregii capacităţi, con- 
statînd serioase rămîneri în urmă 
la o serie de lucrări de ronstructii- 
montaj şi instalaţii. Iată cîteva din 
obiectivele nefinalizale pînă la a- 
ceastă dată: dezvoltarea centralei ter
mice; reţelele termice exterioare şi 
interioare; staţia de compresoafe; 
staţia de epurare şi neutralizarea 
apelor reziduale; mărirea capacităţii 
la gospodărirea de combustibil; 
grupul social din hala nouă; execu
tarea fundaţiei pentru ciocanul de 
forjare de 1 000 kgf; plafonul fono- 
absorbant din atelierul de stanţate 
etc.

Date fiind aceste serioase răraî- 
neri în urmă, greutăţile întîmpinate 
In buna desfăşurare a activităţii de 
producţie, adunarea generală a co
muniştilor de la întreprinderea de 
cuţite Ocna Sibiului a adresat o 
scrisoare organizaţiilor de partid de 
la Grupul de şantiere construcţii in
dustriale şi Şantierul de instalaţii 
Sibiu.

După ce sînt enumerate toate ne- 
realizările, în scrisoare se arată: 
„Toate aceste nerealizări fac ca ac
tivitatea de producţie din întreprin
derea noastră să se desfăşoare neco
respunzător, motiv pentru care este 
influenţată negativ şi îndeplinirea 
principalilor indicatori de plan pe 
trimestrul IV a.c. Vă facem cunos
cut că în spaţiile de producţie din 
noua capacitate nu ne putem desfă
şura activitatea în mod normal din 
următoarele motive:

—• lipsa de încălzire în această 
încăpere ca urmare a neterminării 
centralei termice, neacoperirii şi ne- 
izolării reţelelor termice exterioare 
şi interioare;

— izolarea necorespunzătoare a 
luminatoarelor de tavan care per
mite scurgerea apei de ploaie în 
secţie;

— nu sînt terminate grupurile so
ciale din care cauză angajaţii ma
nifestă o serie de nemulţumiri şi 
sînt lipsiţi de condiţii normale de 
igienă.

Considerăm că cele arătate şi dez
bătute de comuniştii organizaţiei 
noastre de partid sînt necesităţi o- 
biective pentru desiăşurarea nor
mală a activităţii de producţie. A pe
lăm la sprijinul electiv  al organi
zaţiilor dv, de partid pentru mobi
lizarea tuturor comuniştilor, a con
ducerii şantierelor şî a întregului 
dv. colectiv de muncă în vederea 
acordării unei atenţii mai mari o- 
biectivnlul nostru de investiţii, prin 
repartizarea unui număr mai mare 
de muncitori şi intensificarea ritmu
lui de lucru”.

Aşadar, un apel îndreptăţit, un 
apel care se vrea întejeă, care. sa 
stimuleze spiritul de răspundere al 
tuturor factorilor de răspundere din 
cele două şantiere amintite. Acest 
sfii de muncă, prhi care construc
torii, după ce încheie actele de pu
nere în  funcţiune se  retrag de pe 
şantier, a fost criticat, nu o dată 
în coloanele ziarului nostru. Şi în 
acest caz. este vorba de miiite res
tanţe rămase după expirarea terme
nului de punere în funcţiune. A cti
vitatea pe şantier în luna octom
brie a fost aproape inexistentă, lu
crările nerealizate influenţează 
direct activitatea de producţie, aşa 
că nu poate fi vorba de amînări. 
Iată de ce comuniştii de Ia între- 
prinderea din Ocna Sibiului se a- 
dreseâză comuniştilor constructori, 
iată de ce s t is ţ in e m  şi pe această 
oale necesitatea mobilizării forţelor 
pe şantierul părăsit înainte de vre
me. Aşteptăm deci o rezolvare care 
să constituie uh răspuns în . mod 
comunist Ia o critică întemeiată!

C. D.

iu  sp r ijin u l

c a m p a n ie i a g r ic o le

Militarii noştri -  
înfrăţiţi cu braz
da de pămint 

pe care o apără
încă de la ’declanşarea bătăliei 

pentru recoltă, ostaşii sînt pre- 
zenü în marea bătălie împreună 
cu » a m en d  muncii de pe ogoare. 
Sînt ostaşii tării, cei care, cu ar
ma Sntr-o mînă şi ca  unealta de 
lucru în cealaltă, cu hărnicie şi 
cu generozitate zidesc, învaţă să 
apere roadele muncii paşnice, 
construiesc.. .

— „Scrieţi despre aceşti ostaşi, 
scrieţi în cuvinte de laudă. Ie 
m erită.».“

Sînt cuvintele tovarăşului; 
Viorel Şandru, directorul Trustu
lui, judeţean al I.A.S., spuse cînd.; 
s-a referit îa participarea milita-, 
rilor la strângerea recoltei în c.a-i 
drul fermelor I.A.Si-urilor Mediaş. 
Ruja, Agnita, Sibiu, Dumbrăveni, 
Şura Mică, Dealul O cnei.. .

Ce caracterizează prezenţa lor 
pe ogoare? Ca-ntotdeauna, înaltă 
răspundere politică şi ostăşească 
pentru ceea ce fac, materializată 
în bărbăţia cu caro se bat pen
tru fiecare suprafaţă de recoltă.

Cu cîteva zile în urmă, cînd 
im  început să scriu aceste rân
duri, cîmpuriie, pe care se aflau 
ostaşii, se  înfiorau de un suflu 
rece. Iarna începuse să le dea 
tircoale .. .

0  I.A.S. Dealul Ocnei. Zorii
zilei nu înstăpîniseră încă bolta 
cerească şi pe cântare se opresc 
deja primele camioane încărcate 
cu porumb. Apoi treceau Ia des
cărcat direct în pătule, după care 
aceleaşi camioane se pierdeau 
după dealuri. Disting cu greu la 
ele însemnele armatei. La volan 
sînt şoferi-ostaşi. Le-am admirat 
măiestria şi încordarea cu care 
mînuiese volanele pe drumurile 
grele, desfundate. Loc pentru masă 
îe-a fost, întruna, aripa de Ia ma
şină. Timp de odihnă —  numai, 
acela rămas după ce pînă la mie
zul nopţii şi-au pus la punct ca-

(Coritinuare în pag. a 1V-«) 
Lt. col. V . NEGHINA

File din istoria  unei organizaţii revoluţionare:

Sindicatele unitare 
din Sibiu  ( 1 0 2 3  —  1 9 2 0 )

inform aţii
d e  Ia  I.P.Ir- S ib iu

•  Inginera Doina Bîscă lucrează 
în  cadrul întreprinderii de aproxi
mativ 18 ani. De cinci ani conducă 
însă cu succes sectorul I, creioane, 
sector fruntaş pe întreprindere. Bună 
organizatoare, sub directa sa îndru
mare, colectivul de aici îşi îndepli
neşte lună de lună sarcinile de plan 
atît pentru beneficiarii interni cit şi 
pent.ru cei externi.

tn prezent se  preocupă intens pen
tru găsirea celor maî bune soluţii 
care să asigure şi în acest sector 
realizarea cincinalului înainte de ter
men.

•  Tot în sectorul I creioane, l u 
crează si tînăra muncitoare Olivia 
Barbor. Harnică şî entuziastă ea este 
un buti exemplu pentru tinerele 
fete. Ca semn al încrederii şi pre
ţuirii ce i-o acordă colectivul, re
cent ea a fost realeasa în funcţia de 
secretară U.T.C. Cei peste 50 mem
bri ai organizaţiei U.T.C- din ca
drul sectorului s-an angajat să-şi 
depăşească sarcinile de plan la roti 
indicatorii.

•  Cela 67 de feie de cnrînd an
gajate în întreprindere, ca urmare 
a absolvirii Grupului şcolar de uti
laje si piese de schimb din Sibiu 
sínt permanent îndrumate de către 
cadrele de conducere.

Exemplificatoare sînt şi cele trei 
întîlniri cn ing, Ion "ogoaşe, se
cretarul comitetului de partid pe în
treprindere, care le-a vorbit despre: 
„Integrarea în producţie“. despre 
„Importanta studiului individual“ 
pentru a-si ridica continuu nivelul 
profesional. Cu acest prilej li s-a 
făcut şi o utilă recomandare pentru 
înscrierea la biblioteca tehnică a 
întreprinderii.

V. ŞES8

Instalat la „Sfîntul Sava", du 
cu onorurile cuvenite, în toamna 
anului 1818, Lazăr funcţionează 
aici, cu mici întreruperi, pînă în  
1823. Ocupîndu-se de profesoratul 
său memorabil, unii cercetători 
(de exemplu, Ovid Densuşianu, în  
Literatura română modernă, voi. 
I, ed. a Hl-a, Bucureşti, 1929, 
p. 166— 167) au înclinat să creadă 
că intrepidul cărturar din Avrig, 
trecînd munţii, a dus cu sine o 
învăţătură mai bogată şi supe
rioară aceleia „paradosite" în şco
lile bucureştene. Colationată cu 
documentele despre viata şcolii 
din Ţara Românească la începutul 
secolului al XIX-lea, opinia Iui 
Densuşianu, care — după el — a 
fost reluată şi de elţîi —, se do
vedeşte eronată. In această pro
blemă altceva este adevărat şi a- 
nume: că între 1800—1830 dască
lii de vază din cele trei târî ro
mâneşti (Transilvania, Ungrovla- 
hia şi Moldova) posedau aproxi
mativ acelaşi bagaj de cunoştin
ţe iar în ceea ce priveşte învăţă- 
mîntul, el avea — îndeobşte — 
calităţi Si insuficiente comune.

Semnalînd sincronismul dezvol
tării învăţămintului din Transil
vania,.Ţara Românească şi Moldo
va, în peţioada 1800—1830, suge
ram că zestrea intelectuală a lui 
Lazăr nu éra nici mai bună, nici 
mai rea decît a elitei dăscăiimii 
din principate, alcătuită din pro
fesori ‘români şi greci. Totuşi, o 
deosebire exista , între ei, şi încă 
una esenţială. Ea trebuie căutată,

cred, în aportul Iul Lazăr la pro
gresul şi maturizarea conştiinţei 
naţionale a celor în mijlocul că
rora se stabilise temporar.

Lazăr, se ştie, şi-a perfecţionat 
formaţia intelectuală la Viena, de 
unde s-a întors Ia Sibiu în de
cembrie 1809. Unele cursuri au

generale, consideră academicianul 
David Prodan (vezi Supplex I i- 
bellus Valachorum, Ediţie nouă, 
refăcută, Bucureşti, 1967, p. 307), 
născute din nevoi istorice, practic 
trebuie să opereze în marginile 
posibilităţilor istorice. Ele trebuia 
să se  adapteze variatelor stadii
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diate în capitala imperiului hab- 
sburgic şi foarte multe din cărţile 
citite în vremea studenţiei erau 
pătrunse de concepţiile-cheie ale 
ilumiuismului european şi de ide
alurile sociale formulate de prota
goniştii, acestui minunat curent de 
gîndire rationalists. Aş cita, se
lectiv, încrederea nestrămutată în 
raţiune, lumină, şi progres, prin
cipiile libertăţii, frăţiei şi egali
tăţii civile, precum şi ideea — 
contagios răspîndită în secolul s! 
XVIII-lea — că nici un popor nu 
poate să Fie frustrat de harul ace
loraşi beneficii. „ ...P rincip iile
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1  una esenţială. Ea trebuie căutată, loraşi beneficii. „ ...P rincip iile  originii noastre romane, s  strum

de dezvoltare socială, variatelor 
interese ale diverselor forte so
ciale în luptă“.

Deşi numericeşte preponderenţii 
românii erau socotit! aici drept 
un neam tolerat în propria-i ţară, 
în ţara sa de baştină. Faptul a 
determinat o rapidă transsubstan- 
ţializare a idealurilor sociale pro
puse de iluminişti. Convertirea au 
realizat-o, epocal, inteligentele de 
prim plan ale şcolii ardelene, care 
— spre lauda lor — au îmbogăţit 
comoara ideologică iluministă cu 
noi aluviuni, derivate din conştiinţa 
originii noastre romane, s  struc

turii preponderent latine a limbii 
române şi clin postulatul unităţii 
etnice a românilor de pretutin
deni. Idealurile sociale postulate 
de iluminişti s-au transformat 
astfel într-o armă de luptă poli
tica, destinată să-şi atingă chiar 
şi în condiţii vitrege pentru noi, 
ţelul.

Admirator şi adept al reprezen
tanţilor şcolii ardelene, lui Lazăr, 
i-a reţinut în mod deosebit aten
ţia credo-ul national elaborat de 
ei. lnsuşindu-şi-1, l-a purtat cu si
n e în Muntenia, unde próeesűl de ' 
cristalizare a conştiinţei naţionale 
încă nu atinsese altitudinile cu
cerite de transilvăneni. Conştient 
de acest îucru, Gheorghe Lazăr 
a început şi a reuşit să difuzeze 
acest crez în masa oneî societăţi 
româneşti în căutare de zei tute
la r i1 şi de 'militanţi căliţi pentru 
lupta de emancipare sociai-naţio- 
nală. Dovadă sţnt lecţiile;sale de 
la „Sfintul Sava“ şi discursurile, 
rostite Ia înscăunarea mitropoli
tului Dionisie (1819) şi la urca
rea pe tron a Iui Grigore Ghica 
(1822), domn „ţSămîntean”. Se în- 
tilnesc, în prelegeri şi în cele do
uă cuvîntări, zeci de pasaje mobi
lizatoare, ca în fraza de mai jos: 
„Prea bine este Iuraei cunoscută 
slava şi mărirea românilor, stră
moşilor noştri; apoi incit este

(Continuare în pag. a' IV-a) 

Prof. univ. dr. doc. 

IOSIF PERVAINSIF PERVAIN

In iunie 1922 s-a tinut la Sibiu 
Congresul general al sindicatelor din 
întreaga ţară care a realizat unita
tea sindicală pe plan national. După 
congres organizaţiile profesionale ale  
clasei muncitoare au obtinut o serie 
de succese, care se  datorau prezen
tei comuniştitor în fruntea acţiuni
lor şi unităţii forţelor muncitoreşti. 
Conducătorii social-democraţi -de 
dreapta au început alunei să mane
vreze pentru îndepărtarea comuniş
tilor din conducerea organelor sin
dicale. pentru scoaterea sindicatelor 
de sub iniluenţa P.C.R. care impri
ma luptei lor un hotărît caracter de 
clasă. In acest scop Ia congresul ca
re s-a deschis în 16 septembrie 1923 
la Cluj, lider» reformişti au scin
dat mişcarea sindicală. Pentru a ob
ţine majoritatea necesară votării ali- 
lierii la Internaţionala sindicală re
formistă de la Amsterdam elem en
tele oportuniste au apelat la poliţie, 
Aceasta a îndepărtat din sală dele
gaţii care se  opuneau afilierii şl 
scindării sindicatelor.

Partidul Comunist Român a. în fie
rat acţiunea lipsită do răspundere a 
liderilor oportunişti şi a trecut im e
diat la acţiune pentru refacerea uni
tăţii. Sindicatele, ai căror reprezen
tant! au fost excluşi din congresul 
de Ia Cluj, au dezaprobat linia a- 
doptată de noul consiliu general ti- 
nînd întruniri de protest împotriva 
sciziunii, pentru unitatea mişcării 
sindicale. Astfel în  adunarea do la 
5 octombrie 1923 muncitorimea din 
Sibiu „protestează în  modul cel mai 
vehem ent“ împotriva acelora „care 
mi s-au dat in lături de la tulbura
rea unităţii sindicale“ şi „îşi propu
ne să iacă tot posibilul pentru resta
bilirea şi întărirea continuă a fron
tului unic de îuptă al muncitorimii 
din România“. In. întrunirea similară 
de la 7 octombrie din Mediaş. în- 
iierîndu-se acţiunile „care tind la 
dezbinarea mişcării muncitorilor“, 
se  cerea convocarea unui nou con- 
.gres sindical. Luînd în considerare 
asemenea cereri, o parte din înem- 

^.fcr-iâ.ivuiosăml’..4 peaMtrrt sindical .ele«

la Sibiu s-au constituit într-un,C on
siliu general provizoriu şi au lansat 
un manifest prin care chemau ..la 
lupta pentru salvarea unităţii sindi
cale“.

Din iniţiativa P.C.R., în zilele de 
21?—30 octombrie 1923 s-au desfăşu
rat în capitală lucrările conferinţei 
delegaţilor excluşi din congresul de 
îa Cluj . şi ai. altor sindicate, care re
prezentau peste 30 000 de membri. 
Ei au ales Consiliul general sindical 
unitar al uniunilor şi sindicatelor u- 
nitare din România. Organizate pe 
principiul luptei de clasă si al uni
tăţii mişcării sindicale. Sindicatele 

unitare au constituit un sprijin im
portant al P.C.R.

Sindicatele sibiene au făcut parte 
dintre organizaţiile ai căror delegaţi 
au participat la conferinţa- de la 
Bucureşti,, iar cele din Mediaş au 
aderat la C.G.S.U. în noiembrie 1923. 
Intre 29 şî 31 decembrie la Sibiu se 
desfăşoară conferinţa, de constituire 
a Uniunii unitare a muncitorilor dai - 
mişti, metaiurgişti şi petrolişti, Ia 
care’ a participat şi un delegat re- 
prezentînd pe cei 330 de metaiurgişti 
organizaţi din localitate. în  1924 a 
aderat la Sindicatele unitare şi Sin
dicatul muncitorilor în lemn de la 
fabrica forestieră ..Regmcolara“ din 
Tălmaciu.

Aflate mereu în atenţia organizaţii
lor ’ partidului cpmtinist, sindicatele 
unitare din Sibiu şi Mediaş s-au con
solidat. Importanţa centrului -munc i
toresc din Sibiu şi a activităţii de
puse aici era subliniată.în Rezoluţia 
plenarei C.C. al P.C.R. din 1925 pri
vind ; sindicatele. Aici »  luat fiinţă 
în  1926 un Comitet local de ajuto
rare pe lingă Sindicatele, unitare, ca
re a activat pînă în 1930. Comitetul 
a adunat fonduri pentru sprijinirea 
celor concediaţi; arestaţi, sau con-

(Continuare în pag. a IIÎ-aj
V. CIOBANU,

cercetător la Centriil de şiunte 
sociale Sibiu al Acadfcfflíéi de 
ştiinţe sociale şi politica Q, ■ 

R.S.R.



Pagina 2 Tribuna Sibiului Anul Vi, nr. 17*7
a *

Un anume 
soi de 
prietenie...

Ştim bine că nu o dată am 
avut (şi ati avut) ocazia unor 
meditaţii cu privire la anturaj. 
Mai ales cînd este vorba de co
pii, de tineri. Mai ales cînd este 
vorba de posibile influente cu 
sens negativ. Tocmai in această 
idee, se ştie, părinţii, şcoala, or
ganizaţiile de tineret trebuie să 
aibă un rol activ. Iată o inttm- 
plare: Trei copii, elevi ai şcolii 
din Mag, comuna Şălişte, erau 
prieteni nedespărţiţi. Se pare că 
prietenia lor a scăpat oarecum 
atenţiei dascălilor şi a părinţilor, 
din moment ce Valeriu H., Con
stantin G. şl Vaăile S. au ajuns 
să comită o faptă regretabilă şi, 
nu mai puţin, gravă. Cei trei au 
spart magazinul din satul lor şi 
au furat bani şi obiecte.

Ceea ca rămîne pozitiv în a- 
ceastă poveste (cu atît mai mult 
cu cit, prea adesea, in situaţii 
similare, s-a întîmplat altfel) este 
faptul că părinţii, surprinzindu-şi 
copiii cu bunuri care nu le apar
ţineau, au anunţat de îndată or
ganele în drept, pentru a lua mă
surile cuvenite.

Cu alte cuvinte, mai ales prie
tenia copiilor trebuie să fie o- 
biect al observaţiei şi dirijării în 
sens pozitiv.

Nu era 
vorba de o 
pasiune... s

Cineva dintre cei care l-ar fi 
observat pe N icolae Mircea, din 
Hosman, trebăluind la o b icicletă , 
in faţa întreprinderii „7 Noiem
brie“, din Sibiu, ar fi putut crede 
că este vorba despre u n .. .  pa
sionat. In realitate nu era vorba 
decit despre o intenţie necinstită 
şi despre un anumit „amestec“ 
(în această treabă) a l . . .  alcoolu
lui.

Adică, omul, după ce a ieşit 
de la serviciu (lucra la Record), 
s-a înfundat intr-un bufet. După 
care treabă i-a venit ideea năs
truşnică s ă . . .  demonteze o bi
cicletă. Nu din pasiune, cum spu
neam, ci din cauză de . . .  inten
ţie necinstită. Dar, a fost surprins 
de păgubaş şi a ajuns la miliţie, 
iar de aici în altă parte.

Doi tineri 
vigilenţi

La miliţie au spus că doresc 
să rămină anonimi şi că ceea ce 
au făcut ei ar fi făjeut oricare ce
tăţean în  situaţia lior. Iată despre 
ce este vorba; In ultima zi a lui 
septembrie, în staţiia C.F.R. Sibiu, 
doi tineri au observat un individ 
a cărui comportare părea cel pu
ţin curioasă. Avea, m ai întîi, pre
dilecţia locurilor aglomerate; a- 
vea, mai apoi, un anumit mod 
de a privi pe cei din jur, de a 
Ie urmări mişcările. La un mo
ment dat, cei doi au observat cum 
individul s-a apropiat de un că
lător şi î-a subtilizat portmoneul, 
în  care avea actele şi ceva bani, 
i-au urmărit şi au sesizat orga
nele de miliţie. Hoţiul s-a dovedit 
a fi loan Anghelovdci de 35 de 
ani, neîncadrat în cîmpul mun
cii, cu antecedente penale. De fel 
din satul Zăvideni (Vîlcea), fă
cea un . . .  tur de orizont prin 
Sibiu.

Dimpreună cn mulţumirile Iui 
C.M., păgubaşul, un cuvînt de 
laudă pentru o faptă care ne pre
zintă doi tineri care . . .  au fă
cut, cu modestie, ceea ce trebuia 
făcut în  această împrejurare!

„Motociclistul
Era noapte. Puţinii trecători 

prin acea zonă a municipiului Si
biu au observat pe unul care se 
căznea să-şi pornească motocicle
ta. Unii şi-au văzut de drum li
niştiţi, nedînd importanţă întîm- 
plării. S-au găsit, însă, şi trecă
tori cărora cazna lu i loan Bara 
(căci acesta era „motociclistul“ 
ghinionist) li s-a părut suspectă 
şi au anuntat miliţia. Ce se în- 
tîmplase? De fel din Vurpăr, I.B. 
ţinea morţiş să ajungă acasă . . .  
motorizat. Pentru aceasta, din faţa 
blocului din ştr. Ştefan cel Mare 
nr. 136 a furat o motocicletă, 
proprietatea lui M.C,

Prin vigilenţa unor cetăţeni, 
loan Bara n-a mai ajuns în Vur
păr ,ci în faţa instanţei.

V. MUREŞ AN^

CINEMA
SIBIU: PACEA; A- 

ventura lui Poseidon
(orele 9,00; 11,30; 14,00; 16,30; 19,00; 
21,00); ARTA: Şapte zile (orele 10,00; 
12,00; 14,30; 16,30; 18,30; 20,30); TI
NERETULUI: Ultimul cartuş (orele 
10,00; 12,00; 14,30; 16,30; 18,30; 20,30);

MEDIAŞ: PROGRESUL: Rond de 
noapte (orele 9,00; 11,15; 14,00;
16 30; 19,00; 21,15); TINERETULUI: 
Pero şi prietenii săi (orele 10,00; 
16 30; 18,30; 20,30).

CISNÄDIE: POPULAR: Paraşutiştii 
(orele 11,00; 16,00; 18,00 şi 20,00).

AGNITA: 8 MAI: Trafic (orele
10,00; 16,00; 18,00 şi 20,00).

DUMBRĂVENI: 7 NOIEMBRIE:
Adio arme, seriile I şi II (orele 
17.00 şi 20,00).

COPŞA MICA: POPULAR: Inci
dentul (orele 17,00 şi 19,00).

OCNA SIBIULUI: Provincialii (ore
le 17,00, şi 20,00).

BAZNA-BAl: Tecumseh (orale
17.00 şi 19,00).

APOLDU DE SUS: 23 AUGUST: 
Ceaikovskî, seriile I şi II (orele
16.00 şi: .19,0.0),

Avrigenii se mîndresc cu satul lor. După cum se vede, au şi motive temeinice

O  „.a in... .SÂPTÂMiNA ECONOMIEI B73

DIN CUVINTE SIMPLE AM  
DESLUŞIT SATISFACŢIA OMULUI...

D IA L O G  CU C IT IT O R II

Pe teme juridice
•  După ce art. 27 şi 28 din Legea 

nr. 5/1973 fixează principiul că ta
riful de bază al chiriei este unic 
pe întreg cuprinsul ţării, indiferent 
de proprietar, art. 35 din aceeaşi 
lege precizează că pentru salariaţii 
sau pensionarii cu un venit mediu 
pe membru de familie mai mare de 
1 100 lei lunar, care nu şi-au cons
truit sau cumpărat locuinţă proprie
tate personală pînă la 31 III 1975, 
chiria legală se majorează cu 50% 
pentru cazul în care salariul sau 
pensia care a constituit baza de cal
cul a chiriei este de pînă la 1 500 
lei, cu 75% dacă salariul sau pen
sia este de 1 501 la 2 000 lei şi cu 
100% pentru cazul în care salariul 
sau pensia este mai mare de 2 000 
lei. In nici un caz, chiria majorată 
nu poate depăşi 20% din salariul 
sau pensia care a constituit baza 
de calcul a acesteia. Aceasta este 
reglementarea legală, tovarăşe 
LAURENŢIU THAL din Sibiu, pre
văzută de textele de lege citate.

•  Dispoziţiile art. 60 şi 61 ale Le
gii nr. 5/1973 cu privire la locuin
ţele proprietate personală se aphcă 
numai apartamentelor proprietate 
personală situate în mediul urban. 
Urmează deci tovarăşe NICOLAE 
FLEŞERIU din Şeica Mare, ca pen
tru pretenţiile pe care le aveţi faţă 
de cooperativa de consum să vă 
adresaţi judecătoriei, organul com
petent să vă soluţioneze cauza.

Nimic nu poate fi mai firesc de
cit chibzuinţă — iată nişte vorbe 
care ar alcătui un prefabricat din 
cea mai simplă materie lingvistică, 
dacă n-ar ascunde — în variante la 
infinit multiplicate — satisfacţia ce
lui ce-şi preţuieşte munca şi-i ştie 
folosi roadele. Dacă la finele unei 
ore petrecute in mijlocul acelui te
ribil du-te-vino dintr-o unitate C.E.C. 
am înregistrat de treizeci de ori cu- 
vîntul „satisfacţie“ (o dată la fiecare 
două minute) şi de cincisprezece ori 
„bucurie“, dacă acestea nu repre
zintă altceva decit o chintesenţă, mi 
s-a părut interesant pentru cititor 
să-i prezint înţelesul pe care-1 des
luşesc cuvinte atit de uzuale, cum 
sínt cele numite. Sau altele, să zi
cem „spirit de economie", „cumpă
tare“.

Să intrăm, aşadar, în mijlocul 
„viesparului“, înarmat cu cîteva 
chestionare simple, cu un carneţel 
şi, bineînţeles, cu indiscreţia proprie 
tagmei noastre . . . ★

. . .  Ora 18,20. Număr 44 de per
soane; de la puştiul care învîrte în 
neştire cîteva „foi de economii şco
lare“, la perechea aceasta sobră ca- 
re-şi aşteaptă rîndul la casă, pentru 
a depune o sumă importantă (jude
cind după . . .  grosimea teancului).

Lingă mine un tînăr caligrafiază 
pe o „foaie de restituire". Observ 
cifra 600 (Mărturisire, în şoaptă: 
„Ştiţi, sínt elev. Din banii primiţi 
de acasă am pus de o parte cite 
ceva. Mi-am comandat un palton 
m o d ern ...“). Alături, o familie tî- 
nără lichidează nişte librete pentru 
a le . . .  comasa.

...O ra ' 18,29, la ghişeul 3: „Vreau 
să-mi cumpăr locuinţă. C.E.C.-ul dă 
bani şi de avans?" Lămurire. Altci
neva: „Aţi primit libretele ieşite Ia 
tragere pentru excursii?“ Nu, dar vă 
anunţăm acasă“. . . .  Ora 18,34. Mi- 
crodiscuţie despre avantajele contu
lui curent personal. Apoi: „Aveţi 
aici o dobîndă mare*. „Asta aştep
tam“. Cineva plăteşte. Taxă de în
treţinere azil de bătrîni. Altcineva, 
nişte bani proveniţi din amenzi/ De
ale lu m ii............Ora 18,40. In incintă
număr 47 de persoane. O tînără (o 
ştiu, profesoară la un liceu, ajunge 
ia casă şi scoate 3 000 de lei. Dis
creţie. E atît de elegantă! Dar mîi- 
ne va fi şi mai şic . . . ) .

O pereche, pe care o judec din 
ochi ca fiind o familie foarte tînără. 
„Aşa este. Eu lucrez la P.T.T.R., so
ţia, la „Steaua roşie". Ne-am căsăto

rit în august, anul ăcesta şi ne-am
înscris la locuinţă. Am luat avan
sul de la C.E.C. Ceea ce am chi
vernisit înainte, amindoi, am trecut 
pe un singur libret, cu dobîndă. In 
plus, banii de la nuntă. N e bucurăm 
că vom avea o casă a noastră. Nu 
ştim cum ne descurcam fără . . .  
C.E.C.“ (Peter Törner). Simplu, nu?

Mă uit la lumea de la ghişee. 
Disting vocea precipitată a unei fe
mei: „şi-a pierdut portmoneul cu 
acte şi cu un libret C.E.C.“ Calmul 
funcţionarei i se transmite, însă in- 
cet-incet şi păgubaşei. . .

★
Un extemporal fulger. Trei între

bări pentru cîţiva sibieni, obişnuiţi 
ai. casei (adică ai acestei „bănci a 
populaţiei“). Răspunsuri care-mi în
tăresc convingerea că lingă cuvin
tele cele mai simple şi lingă noţiu
nile cele mai . . .  accesibile se  află 
înţelesuri de mare frumuseţe civică. 
Oamenii, refac, în fapt, o istorie ori 
o antologie de texte pe tema chib- 
zuinţei, prin aceste preocupări şi 
peregrinări la ghişeele unităţii C.E.C. 
din Piaţa Republicii.

Să notăm cuvinte şi propoziţii, 
gîndindu-ne că această instituţie a 
intrat în viaţa cotidiană a oricărei 
urbe româneşti prin poarta din faţă 
a nevoii de spirit gospodăresc.

•  La 70 de ani după 52 de ani 
de serviciu, pot spune că sínt depu
nător de cînd . . .  s-a înfiinţat C.E.C.- 
ul. M-am ajutat enorm prin proprii
le-mi economii, simţindu-mă întot
deauna mai sigur pe mine cînd am 
ştiut că pot apela oricînd la o re
zervă bine asigurată" (P. Ionescu, 
pensionar P.T.T.R.).

•  Dincolo de siguranţa valoritor 
cîştigate, susţin cu drag importanţa 
spiritului de economie spunînd că, 
împreună cu soţul meu, am cumpă
rat mobilă, un autoturism, am făcut 
cîteva excursii in străinătate. Pen
tru toate, drumurile noastre s-au 
urmat şi pe la aceste ghişee" (Eme
se Gal, 33 ani).

•  „Din 1959 pînă azi, mi-am rea
lizat multe. Dar ceea ce mi se pare 
mai important este faptul că nici
odată nu am cheltuit valori mai 
mari, fără chibzuinţă" (G, Pal, „In
dependenţa“).

•  Concedii în cele mai bune con
diţii plus obiecte casnice, lată unele 
din satisfacţiile mele legate de a- 
ceastă instituţie“ (V. Biberea, „Stea
ua roşie“).

Ca dispoziţia d u .

TELEV IZIU N E
9,00 — Tele’şcoală. 

Album: Calatis. Bio
logie (anul III). Fiziologia sis
temului muscular. Electrotehnică — 
Materiale electrotehnice. 10,00 — Te
lex. 10,05 — Municipalitatea răspun
de bucureşteanului (reluare). 10,25 
— Publicitate. 10,30 — Telecinema- 
teca pentru copii: împăratul Cioc de 
sturz. 11,40 — Cîntă Maria Marcu, 
şi Ioana Crăciun. 12,00 — Telejurnal.
17,30 — Curs de limbă rusă — Lec
ţia 65. 18,00 — Telex. 18,05 — Tra
gerea Pronoexpres. 18,15 — Steaua 
polară. 18,35 — Muzică populară.
18,50 — Dialog — Conştiinţa politi
că in universul spiritual al omului 
contemporan. 19,15 — Publicitate, 
19,20 — 1001 de seri. Cutia cu muzi
cuţe. 19,30 — Telejurnal — Cinci
nalul înainte de termen — Í973 — 
an hotărîtor. 20,00 — Cîntecul săp-

tămînii. 20,05 — Teleobiectiv. 20,20 
— Publicitate. 20,25 —  Gala maeştri
lor — Elisabeth Schwartzkopf. într-un 
recital de lieduri. 20,45 — Telecine- 
mateca. Ciclul „Regizori contempo
rani“ — Lev Kulidjanov. Cînd copa
cii erau mari. 22,15 —  24 de ore.

T p  CĂRŢI NOI
Ion Dinu: Politica 

P.C.R. de dezvoltare 
! perfecţionare a bazei tehnico-mate- 
ale. Editura politică; George Maco- 
escu: Gheorghe Lazăr. Editura Al- 
atros; Vasile V. Popescu: Ştiinţa 
inducerii învăţămîntului. Editura 
idactică şi pedagogică; Marcel 
rion: Rembrandt. Editura Meridia- 
e; Jonathan Swift: Jurnal pentru 
tella. Editura Univers; Mihai Negu- 
>scu: Arcul de miazănoapte. Edi- 
ira Ion Creangă.

•  „Am dobîndit în cursul anilor 
spirit de economie" (V. Olariu, „Inde
pendenţa“), „Sezoane estivale de 
neuitat“ (V. Biriş, 24 ani); „Am eco
nomisit, prin perseverenţă, cit acum 
doi ani nu speram“ (Maria Dancu, 
muncitoare).

★
. . .  Trecuse ora pe care mi-o pro

pusesem. M-am gîndit, privind rapidi
tatea cu care şapte femei îşi treceau 
din mină în mină hîrtii de valoare, 
m-am gîndit o clipă că-i o artă să 
priveşti în faţă mii de oameni, să 
înţelegi mii de oameni şi să răs
punzi întrebărilor. Mă gîndesc la 
cele peste 800 de operaţii pe zi, mă 
gîndesc la sutele de mii care trec 
prin mina casierei. Le-am privit şi 
am înţeles mai hine munca lor, o 
muncă dincolo de care se întîlnesc 
marile satisfacţii ale cetăţenilor, ale 
oamenilor care îşi făuresc, prin 
muncă şi spirit de buni gospodari, 
bunăstarea. A lor şi a obştii.

Ii citez pe Hugo, adresîndu-se ci
titorilor săi („înainte de toate învă
ţaţi copiii să economisească pentru 
că economia este baza tuturor virtu
ţilor"), îl am în minte pe Slavici 
(„ . -. prin educaţiune raţională, omul 
să fie îndrumat, înainte de toate, 
spre cumpătare şi spre spiritul de 
economie“) şi mă gîndesc că multe 
minţi luminate ale lumii s-au întîlnit 
in acest triunghi care se cheamă: 
economie — cumpătare — chibzuinţă.

. . .  Şi, mă mai gîndesc că, pe ca
lea aceasta, milioane de oameni au 
aşezat cite o cărămidă la edificiul 
de frumuseţe al lumii noastre.

. . .  Şi mă mai gîndesc că azi există 
cel puţin un libret de economii la 
o familie. Ceea ce, evident, spune 
multe I

VICTOR DOMŞA

•  Din moment ce butelia de ara
gaz este proprietatea dv. tovarăşe 
GHEORGHE ALDEA din Şelimbăr, a- 
veţi dreptul ca odată cu mutarea 
să luaţi şi acest bun, instalindu-1 
în noua locuinţă în oare vă mutaţi.

•  In conformitate cu dispoziţiile 
art. 64, al. 3 din Legea nr. 5/1973, 
suprafaţa locativă din apartamentul 
proprietate personală, care se elibe
rează prin mutări sau alte cauze, va 
fi pusă la dispoziţia proprietarului 
şi familiei sale fără a se putea exer
cita de către alţi locatari dreptul 
de extindere. Din moment ce chi
riaşul dv„ tovarăşe M.I. din Sibiu, 
a părăsit benevol locuinţa, mutîn- 
du-se efectiv în altă parte de un 
an de zile, timp în care nu a achi
tat chiria, spaţiul eliberat rămîne la 
dispoziţia dv., puteţi dispune de el, 
cu respectarea însă a art. 60 şi 61 
din Legea nr. 5/1973.

•  Proprietarul unui apartament, 
tovarăşe S.I. din Sibiu, poate închi
ria o parte din suprafaţa corespun
zătoare nevoilor lui de locuit, pe 
bază de contract încheiat în formă 
scrisă şi înregistrat la circumscrip
ţia financiară cu stipularea în mod 
obligatoriu a tarifelor şi termenelor, 
elem ente după care acest organ sta
bileşte impozitul pe care urmează 
să-l plătească. împrejurarea că în
chirierea se face către elevi sau 
rude este fără importanţă, intere
sează doar venitul oare se obţine 
de la închiriere.

TEODOR ŢEREANU

Jurist

-  F I L M  -

Un film controversat, un film am
biţios, un film hulit de unii şi lău
dat de alţii. Un film care se vrea 
a fi mai mult decit este. „Şapte 
zile", a doua premieră românească 
în această lună, după mult aprecia
tul „Despre o anume fericire“, pare 
a fi un film poliţist inspirat din ac
tualitatea imediată, cu o temă a- 
proape banalizată de o literatură de 
multe ori submediocră: spionajul 
economic, spionajul industrial. Sce
naristul Nicolae Ştefănescu brodea
ză firav firul întîmplărilor, pornind 
de la dispariţia din safeul unui la
borator a dosarelor cu rezultatele 
cercetărilor pentru obţinerea unui 
metal cu caracteristici tehnice supe-

Secvenţă din meciul de handbal 
dintre Independenţa Sibiu şi Mi
nerul Baia Mare 16-15 (9-7) — 
ultima partidă a echipei sibiene 
din cadrul competiţiei dotate cu 

„Cupa de toamnă1'

Foto: HORST BUCHFELNER

TEATRU I
Colectivul de acto 

al Teatrului de sti 
din Sibiu prezintă astăzi, ora 20, ’ 
Cristian spectacolul cu piesa Tain 
castelului din Carpaţl, iar la Miere: 
rea Sibiului, ora 19, piesa Gaiţele.

'm p  u !
Centrul meteorologic Sibiu corni 

nică: vreme schimbătoare cu ceri 
temporar acoperit. Vor cădea pi 
slabe cu caracter local. Vîntul \ 
sufla slab din sectorul vestic. Ten 

; peraturile minime vor fi cuprim 
j intre 3 şi 5 grade, iar cele maxirr 

între 8 şi 12 grade.

ŞAPTE 7ILE
rioare, rezistent la acţiunea laseru
lui. Sínt alertate organele de secu
ritate, încep cercetările cu toată ga
ma deducţiilor şi urmăririlor, acţiu
nea e fragmentată pe zile, pe şapte 
zile, cînd, în final, spionii sínt ani
hilaţi. Pornind de la acest supoit 
dramatic, Mircea Veroiu a făcut un 
film care atestă pe deplin calităţile 
pentru care „Nunta de piatră“ a în
trunit sufragiile criticii la festivalul 
de la Cannes: rigoarea expresiei ci
nematografice, sobrietatea, moderni
tatea limbajului în care prioritatea 
o are imaginea creatoare a atmosfe
rei. Imaginea este foarte grăitoare, 
genericul impune o atitudine de ma
ximă încordare asupra fiecărui amă
nunt, ambianta este „citită" cine
matografic din cele mai inedite un
ghiuri, personajele sínt construite 
din gesturi revelatoare, din tăceri şi 
detalii de profunzime psihologică. A 
contribuit la aceasta şi alegerea u- 
nor actori de factură modernă, ex
celenţi în manifestarea unor trăiri 
interioare puternice.

Mircea Albulescu, în rolul maio
rului Miu, întruchipează omul de 
acţiune, profesionistul datoriei, do
tat cu forţă, inteligenţă şi imagina
ţie, susţinute de resorturi intime pe 
care le intuim doar, din eforturile 
de adîncire pe care le face actorul. 
George Motoi, actor modern, schi
ţează subtil profilul inginerului Mu- 
şat, cu o ştiinţă a nuanţelor celor 
mai adecvate, evitînd stridenţele.

Irina Petrescu, cu o partitură des
tul de săracă, este convingătoare în 
scurtele apariţii ale femeii care nu 
mai -poate suporta incertitudinea u- 
nei situaţii anormale, aceea de iu
bită a unui bărbat şi de soţie a al
tui bărbat interesat în menţinerea 
situaţiei.

Slăbiciunile filmului vin şi din in
consistenţa materialului dramatic şi 
din modul lui de tratare. Preocupaţi 
de atmosferă, autorii neglijează ac
ţiunea care rămîne inconsistentă, cu 
goluri, cu greşeli de concepţie. în
suşi conflictul nu. are dramatismul 
necesar,, din pricina absenţei unor 
motivări sociale şi psihologice ex
plicite, ca şi din tendinţa de înci- 
frare, de expresivitate în sine, ne-, 
pusă în slujba subiectului. Un film 
care ar fi putut deveni o atracţie 
rămîne doar dovada sinuozităţii Ti
mii jeg izor  talentat ce a ales o for
mulă inadecvată, o manieră de tra
tare improprie. Este adevărat că pu
blicul trebuie format, că trebuie 
obişnuit cu limbajul cinematografic 
modern, dar aceasta nu se poate face 
dacă nu se ţine seama de necesita
tea apropierii de public pe drumul 
cel mai sigur, cel mai direct, ale- 
gînd modalitatea artistică cerută de 
rigorile spectacolului cinematografic 
şi ale genului abordat.

N. I. POPA

C.E.C. sucursala judefeană Sibiu

COMUNICĂ
La tragerea la sor(i pentru trimestrul III 1973 a libretelor de 

economii cu dobindă şi cîştiguri în autoturisme, libretelor de economii 
pentru construirea de locuinţe şi libretelor de economii pentru turism, 
au ieşi! ciştigătoare următoarele librete emise de unităţile C.E.C. din 
judeţul Sibiu:

I. LIBRETE DE ECONOMII CU DOBÎNDĂ ŞI CÎŞTIGURI 
ÎN AUTOTURISME:

723 — 102 •-- 5 488 743 _ 1 _ 12 934
723 — 537 — 70 743 — 1 — 45 919
743 — 1 — 41 939 743 __ 1 _. 64 008
743 — 1 — 61 195 743 — 202 — 253
743 — 1 — 74 532 743 — 209 — 11 934
743 — 209 — 9 488 745 — 2 — 15 351
745 — 2 — 12 678 723 _ 102 — 1 036
723 — 137 — 393 743 — 1 — 10 675
743 — 1 — 39 204 743 — 1 — 45 253
743 — 1 — 59 492 _ 743 — 1 — 63 474
743 — 1 — 73 258 743 — 209 — 11 504
743 — 209 — 7 751 745 — 2 — 14 917
745 — 2 — 10 840 743 _ 1 — 76 231
723 — 102 — 2 809
A ceste librete au rîştigat cite un autoturism — DACIA 1300.
II. LIBRETE DE ECONOMII PENTRU CONSTRUIREA 

DE LOCUINŢE:
845 — 2 — 248 15 000 lei

III. LIBRETE DE ECONOMII PENTRU TURISM:
443 — 1 _  602 Excursie individuală 6 000 lei

A

în tr e p r in d e r e a  d e  c o n f e c ţ i i  
„ S te a u a  r o ş ie “  S ib iu
ANGAJEAZĂ DE URGENŢĂ t

— conducători auto — posesori de carnete de 
conducere pentru toate gradele

— absolvente ale şcolilor profesionale comerciale 
sau liceelor comerciale, pentru posturile de vînzători 
la magazinul de prezentare şi desfacere al întreprinderii

Salarizarea conform normelor legale în vigoare.
Informaţii suplimentare la biroul personal al între

prinderii, telefon 2 00 31, interior 93.

Fabrica de morărit ş i panificaţie Sibiu
execută pentru comenzi ocazionale ca : nunţi, bote
zuri etc., produse de panificaţie: saleuri, împletite 
Măgura 200 g, împletite de 2 şi 3 kg, împletite de 500 g 

Comenzile se pot face :
— în Sibiu la telefon 1 42 61, str. Turnului nr. 24
— în Mediaş la telefon 1 16 71, Şoseaua Sibiului 

nr. 72
la magazinele alimentare.

Institutul de cercetări ş i proiectări pentru 
m aşini unelte ş i agregate  filia la  Sibiu

cu sediul în str. Lector nr. 3 
(incinta întreprinderii mecanice) 

angajează, în condiţiile Legii nr. 12/1971 :
— pentru proiectare şi cercetare de maşini unelte 

de deformare :
— ingineri mecanici cu vechime de peste 3 ani

— pentru atelierul de prototipuri:
— muncitori de categoriile 3—6 în meseriile :

— lăcătuş
— strungar
— frezor-rabotor
— bohrwerkist
— rectificator.

Informaţii mai complete se pot primi la sediul filialei 
sau la telefon 3 15 44.

Trustul de instalaţii-montaj 
Braşov, şantierul Mediaş

recrutează absolvenţi a 8 sau 10 clase elementare, pen
tru calificare la locul de muncă prin curs de scurtă 
durată, în meseriile de:

— lăcătuş montor
— sudor
— electrician
înscrierile se fac la sediul şantierului de instalaţii- 

montaj din Mediaş, str. Gheţii nr. 5, telefon 126 66. 
De asemenea, angajează imediat:
— încărcători-descărcători pentru lotul Copsa

Mică
— primitor-distribuitor pentru lotul Dumbrăveni

Centrul de cercetări şi proiectări m ecanică fină  
ş i scu le , filia la  Sibiu

cu sediul la întreprinderea Balanţa, angajează:
— ingineri şi tehnicieni proiectanţi în specialita

tea hidropneumatice şi SDV-uri, cu experienţă în ac
tivitatea de proiectare, în condiţiile Legii nr. 12/1971.

Solicitanţii se vor prezenta la biroul personal-învăţă- 
mînt-salarizare al întreprinderii Balanţa Sibiu.

MICA PUBLICITATE
•  Judecătoria Sibiu. Dosar execu

tor 1205/1973. Publicaţie de licitaţie 
imobiliară. La data de 22 februarie 
1974, ora 9, în camera 8 a Judecă
toriei Sibiu se va vinde imobilul din 
Răşinari nr. 33, înscris în c.f. Răşi
nari nr. 6934 cu nr. top. 
2676/1/2/7, compus din cameră, bu
cătărie şi un antreu, cu preţul de 
strigare de 23 630 lei.

•  VlND casă cu grădină, Sibiu,
cu posibilitatea de construire a 4—6 
apartamente. Informaţii telefcfti 
2 30 22. k

•  VlND autoturism Wanderer, 
scuţer Manet, televizor, maşină cu
sut Casnica. Str. 13 Aprilie 47,

•  VlND maşină tricotat pulovere, 
televizor Rubin, acordeon Timiş. Str. 
Croitorilor 4, telefon 1 36 41, Maxim.

•  VlND apartament demisol, ca
meră 34 m p, bucătărie 20 m p, de
pendinţe. Telefon 2 22 05.

•  CAUT persoană pentru îngrijire 
copil 1 an. Adresaţi Uarie Chendi 4, 
Sibiu.

•  DISPĂRUT luna august, băiat
blond, 17 ani, mut, mic de staturi. 
Adresaţi Miliţia Sibiu-



Cuvîntarea tovarăşului 
N IC O LA E  C E A U Ş E S C U

la adunarea activului de partid 
al organizaţiei judeţene Cluj
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Succes important raportat 
de constructorii de maşini 

de la „Independenta“

(Urmare din pag. I?

Iui că se realizează spaţii fără a se 
asigura dotarea ţi folosirea lor co
respunzătoare. Sint, de asemenea, 
neajunsuri în ce priveşte cheltuie
lile materiale şi productivitatea, care 
trebuie să preocupe mai mult orga
nizaţiile de partid din Cluj. In ur
mătorii doi ani, industria Clujului 
trebuie să sufere o transformare pu
ternică în direcţia ridicării nivelu
lui tehnic şi a calităţii, a creşterii 
productivităţii — astfel ca, pe a- 
ceastă cale, să sporească aportul 
Clujului la dezvoltarea generală a 
ţării, la realizarea cincinalului în 
mai puţin de cinci ani. (Aplauze pu
ternice).

N ici în agricultură lucrurile nu 
ne pot mulţumi. A veţi desigur, u- 
nele rezultate, dar nu pe măsura 
posibilităţilor Clujului care dispune 
de un vechi Institut de învăţămînt, 
de forţe de cercetare, şi care pot 
da o contribuţie sporită la dezvol
tarea generală a agriculturii. Pro
blemele agriculturii trebuie să pre
ocupe mai serios organizaţia de 
partid, comitetul judeţean. Am mai 
atras atenţia şi în  anii trecuţi, de 
cîteva ori, asupra acestui lucru. 
Trebuie să spun că Comitetul jude
ţean Cluj nu a condus în mod co
respunzător agricultura. Aceasta este  
aprecierea dată de Secretariatul Co
mitetului nostru Central. Sper că lu
crurile vor fi înţelese cum trebuie, 
că vor fi luate măsurile corespun
zătoare pentru lichidarea rapidă a 
neajunsurilor şi asigurarea creşterii 
producţiei agricole, atît vegetale cit 
şi animale. In acest scop comitetul 
judeţean de partid trebuie să elabo
reze, împreună cu institutele de în- 
vătămînt şi de cercetare, un pro
gram concret de activitate, şi, unind 
ţărănimea, pe toti lucrătorii din a- 
gricultură, să asigure ca în urmă
torii doi-trei ani să aibă Ioc o schim
bare radioală în situaţia agriculturii 
judeţului.

Mai sínt încă lucruri de făcut şi 
tn domeniul lnvăţămîntului. Desigur, 
pe ansamblu, ne putem declara mul
ţumiţi de modul cum se desfăşoară 
activitatea In învătămînt şi în cer
cetare. Dar, deşi avem în Cluj o 
politehnică, un institut de învăţă- 
mînt agricol şi citeva institute de 
cercetări ştiinţifice, continuă să per
siste neajunsuri atît în industrie cit 
şi în agricultură.-Aceasta înseamnă 
că există deficienţe în legarea în- 
vătămîntului şi a cercetării ştiinţi
fice de practică, de producţie, pre
cum şi in modul în  care sínt cres
cute cadrele chemate să conducă ac
tivitatea economică şi socială.

Pregătirea cadrelor cere măsuri 
pentru însuşirea de către studenţi, 
in timpul anilor de studii a proble
melor concrete ale muncii din in
dustrie, din agricultură, din cele
lalte sectoare de activitate. Avem  
nevoie de oameni cu un larg ori
zont de cunoştinţe ştiinţifice gene
rale, dar, totodată, capabili să aplice 
aceste cunoştinţe în  practică în uni
tăţile de producţie, in toate dome
niile da activitate. (Vii aplauze). 
Aceasta cere pregătirea corespun
zătoare a cadrelor în învătămîntul 
superior, in învăţămîntul nostru de 
toate gradele.

Ritmul rapid de 'dezvoltare a so
cietăţi! noastre cere o mai mare 
preocupare pentru pregătirea mun
citorilor calificaţi. In întreaga tară, 
anual, peste 200 de mii de oameni 
ai muncii intră în  producţie. Tre
buie asigurat ca toţi aceştia să do
bândească cunoştinţele necesare pen
tru a putea raînui tehnica modernă 
cu care sínt dotate industria şi a- 
gricultura. Consider că se impune 
înfăptuirea cu mai multă consecven
ţă a hotărîrilor Comitetului Central, a 
legilor tării, cu privire la pregătirea 
cadrelor, la reprofilarea sau reci
clarea lor. Ia Împrospătarea continuă 
a cunoştinţelor Oamenilor muncii 
din toate domeniile de activitate. 
Progresul societăţii noastre, înfăp
tuirea programului de făurire a so
cietăţii socialiste multilateral dez
voltate sínt condiţionate de cadre, 
de oam eni! Omul este forţa princi
pală a tot ceea ce  înfăptuim — şi, 
de aceea, în primul rînd trebuie să 
tie îngrijim de pregătirea sa, de 
formarea cadrelor pentru toate dome
niile de activitate. Dacă vom rezol
va în mod corespunzător această 
problemă, vom avea siguranţa că 
tot ceea ce ne propunem vom înfăp
tui în bune condiţiuni! (Aplauze pu
ternice). Cunosc Clujul, ştiu că dis
pune de forţele necesare pentru a 
rezolva cu succes sarcinile ce îi 
stau în faţă. Sínt convins că veţi 
lua toate măsurile corespunzătoare 
pentru a vă îndeplini Înaltele înda
toriri ce vă revin în această direcţie.

Cunoaşteţi preocupările partidului 
şi guvernului pentru ridicarea con
tinuă a nivelului de trai, material st 
spiritual, al maselor populare. Se 
poate spune că şi în această privin
ţă sarcinile trasate de Congresul al 
X-!ea se înfăptuiesc şi se depăş°sc. 
Avem toate condiţiile ca, înfăptuind 
cincinalul mai devreme, să asigurăm 
şi o creştere mai mare a salariului 
real, o ridicare mai accentuată a ni
velului de trai al maselor largi 
populare. Facem eforturi serioase 
în direcţia construcţiei de locuinţe, 
de spitale, pentru îmbunătăţirea con
diţiilor de asistentă socială, Pentru 
dezvoltarea spaţiilor de învătămînt 
si cultură, a spaţiilor comerciale. 
Sintern hotăriţi să facem totul ca 
programul stabilit de Congresul al 
X-léa, sarcinile trasate de Conferin
ţa Naţională in această direcţie să 
fie înfăptuite în bune condiţiuni!

Sínt anumite rămîneri în urmă, 
mai cu seamă în domeniul construc
ţiei unor aşezăminte social-culturale; 
este necesar să fie luate măsurile ce 
se impun pentru realizarea în în
tregime a programului stabilit de 
partid. Nu trebuie uitat nici un mo
ment că Comitetul judeţean, acti
vul de partid, organizaţiile de partid, 
consiliile populare au sarcina să se 
preocupe permanent condiţiunile 

- m uscă . şî ds viaţă ale tuturoî

-oamenilor muncii. Aceasta este una 
din sarcinile centrale ale activităţii 
de partid, una din preocupările e- 
senţiale ale partidului şi statului, 
însăşi esenţa socialismului constă în  
a asigura poporului condiţii tot mai 
civilizate de viaţă materială şi spiri
tuală, in a face ca omul societăţii 
socialiste să poată duce o viată su
perioară din toate punctele de v e 
dere. (Aplauze, se scandează: 
„Ceauşescu-P.C.R.").

Dragi tovarăşi,
Una din preocupările noastre per

manente este perfecţionarea condu
cerii activităţii economico-sociale, 
creşterea rolului conducător al par
tidului în toate domeniile de activi
tate. Am luat multe măsuri în această 
direcţie. Am creat multe organisme 
colective, începînd din întreprinderi 
şi instituţii pînă sus la guvern, la 
Marea Adunare Naţională, la Comi
tetul Central al partidului. Avem, aş 
putea spune, un sistem destul de 
larg de organisme prin care oamenii 
muncii pot participa la dezbaterea 
celor mai importante probleme ale 
societăţii noastre, la adoptarea mă
surilor şi la înfăptuirea politicii ge
nerale a partidului şi statului. Este 
necesar şă facem ca toate aceste 
organisme să fie cit mai viabile, cit 
mai active, astfel ca, intr-adevăr, ma
sele largi populare să poată participa 
nemijlocit Ia conducerea întregii ac
tivităţi economico-sociale. Înfăp
tuirea programului elaborat de Con
gresul al X-lea, de edificare a socie
tăţii socialiste multilateral dezvoltate, 
este condiţionată şi impune, totoda
tă, participarea largă a întregului 
popor la conducerea tării. Socialis
mul nu poate fi construit decit cu par
ticiparea unanimă a poporului! Nu 
se  poate realiza în bune condiţiuni 
tot ceea ce ne propunem, fără a asi
gura ca organismele de conducere 
colectivă să fie cu adevărat viabile, 
ca masele populare să-şi poată spu
ne cuvintul în toate domeniile da 
activ itate! Aceasta este pînă la ur
mă esenţa democraţiei socialiste — 
O condiţie de bază a făuririi societă
ţii socialiste multilateral dezvoltate, 
a înaintării ferme spre comunism. 
(Aplauze puternice).

Deoarece în oraşul şi judeţul dum
neavoastră locuiesc oameni ai mun
cii români, maghiari şi de alte na
ţionalităţi, aş dori să -mă - refer in 
cîteva cuvinte la problema naţiona
lă, despre care, de altfel, am mal 
vorbit de cîteva ori aici la Cluj. 
Ceda ce am spus pînă acum se re
feră la toţi oamenii muncii, la _ în 
tregul nostru popor. îndeplinirea 
sarcinilor în industrie, în agri
cultură, în ştiinţă şi învăţă
mînt trebuie să preocupe deopo
trivă pe oamenii muncii români, ma
ghiari, germani şi de alte naţionalităţi. 
Tot ceea ce se înfăptuieşte în ţara 
noastră, întreaga dezvoltare econo- 
mico-socială a României asigură con
diţiuni de muncă, de trai, de învă
tămînt egale pentru toţi cetăţenii, 
indiferent de naţionalitate. (Aplauze 
puternice). Dacă succesele obţinute 
sínt rezultatul activităţii tuturor oa
menilor muncii, neajunsurile din in
dustrie, din agricultură, din învătă
mînt şi ştiinţă se datoresc, la rîn- 
dui lor, tuturor celor ce muncesc, 
fără deosebire de naţionalitate. Iată 
de ce problema naţională se pune 
în primul .rînd în sensul unirii efor
turilor oamenilor muncii, indiferent 
de naţionalitate, pentru îndeplinirea 
cu succes a programului stabilit de 
Congresul al X-lea, de Conferinţa 
Naţională, pentru ca, în cazul dum
neavoastră, judeţul Cluj să aducă 
o contribuţie tot mai mare la dez
voltarea întregii societăţi. (Aplauze 
puternice).

Va trebui să asigurăm în conti
nuare condiţiuni de învătămînt în 
limba maternă, activităţi culturale 
corespunzătoare. Dar trebuie să a- 
vem  în vedere că toate cadrele pe 
care Ie pregătim trebuie să lucreze 
cit mai bine în fabrică, în agricul
tură, acolo unde o cer interesele 
generale ale societăţii. Pînă la va
mă, hotărîtor în producţie este de 
a stăpîni tehnica cea mai avansată, 
d e . a şti să mînuieşti cu cel mai 
înalt randament utilajele moderne 
de care dispunem. Tehnica nu în
treabă pe nimeni ce limbă vorbeşte, 
ci cit eşti de bine pregătit, cit eşti 
de competent ca muncitor, ca ingi
ner, sau ca cercetător ştiinţific. In
diferent de limba în care învaţă, 
fiecare tînăr, fiecare cetăţean al pa
triei noastre trebuie să se strădu
iască să-şi însuşească o pregătire 
cit mai înaltă, să contribuie cit mai 
eficient la creşterea avuţiei socia
liste, la progresul-şi bunăstarea pa
triei. Asigurând în continuare con
diţii de învătămînt în limba mater
nă, trebuie să acordăm atenţia prin
cipală conţinutului învătămîntului, 
ridicării nivelului ştiinţific al aces
tuia, pregătirii tem einice a construc
torilor noii orînduiri din patria noas
tră, indiferent de naţionalitate. Nu
mai pe această bază, şi în strînsă 
unitate sub conducerea partidului, 
vom reuşi să înfăptuim programul 
de făurire a societăţii socialiste 
multilateral dezvoltate, să asigurăm 
victoria comunismului in România! 
(Aplauze puternice, prelungite). 
Creind cele mai bune condiţii pen
tru ca oamenii muncii, fără deose
bire de naţionalitate, să poată aduce 
o contribuţie tot mai mare la opera 
măreaţă pe care o înfăptuim, ne vom 
îndeplini cu adevărat îndatorirea 
faţă de partid, fată de cauza socia
lismului. (Aplauze puternice, înde
lungate).

în felul acesta, vom asigura mer
sul tot mai ferm înainte al României 
pe calşa dezvoltării economico-so
ciale, a lichidării rapide a decalaju
lui care ne desparte de ţările dez
voltate din punct de vedere econo
mic, vom face ca poporul nostru 
să se bucure de condiţii de viată tot 
mai civilizate. Aceasta este proble
ma centrală care trebuie să preocu
pe permanent organizaţia judeţeană,

activul de partid, pe toţi oamenii 
muncii. (Aplauze puternice).

Dragi tovarăşi,
Este necesar să se acorde mai 

multă atenţie întăririi disciplinei în 
toate sectoarele de activitate, creş
terii răspunderii în muncă — de la 
ultima întreprindere sau unitate eco- 
nomico-socială, pînă la comitetul ju
deţean, şi, mergînd mai departe, pînă 
la guvern, pînă Ia Comitetul Cen
tral al partidului. Trebuie să asigu
răm o funcţionare tot mai bună a 
întregului nostru angrenaj social, a 
întregului complex de organisme. 
Fiecare, la locul său de muncă, tre
buie să-şi îndeplinească la un ni
vel superior sarcinile şi răspunde
rile încredinţate. Aceasta este o con
diţie hotărîtoare pentru realizarea 
programului de înflorire multilate
rală a patriei noastre!

Esté necesar să crească rolul or
ganizaţiilor de partid din întreprin
deri. Ele trebuie să acorde mal 
multă atenţie problemelor economi
ce şi tehnice, problemelor de muncă 
şi de viată ale oamenilor, activită
ţii cultural-educative. Numai astfel, 
organizaţiile de partid îşi pot înde
plini în mod corespunzător rolul şi 
atribuţiile ce Ie revin.

Am mai spus, nu o dată, că ridi
carea rolului conducător al parti
dului nu este o chestiune abstractă, 
ci o sarcină concretă care presupu
ne ca fiecare comunist, fiecare or
ganizaţie de partid să-şi realizeze în 
practică rolul de a uni eforturile 
tuturor oamenilor .muncii într-o di
recţie unică. Numai în aceste con
diţii partidul nostru, organizaţiile 
sale îşi pot îndeplini cu succes ro
lul de forţă politică conducătoare 
în societate.

Sínt bune rezultatele pe care le-am 
obţinut, dar mai avem însă multe 
de făcut în această direcţie. Doresc 
să subliniez că organizaţiile de par
tid trebuie să se ocupe mai mult 
de problemele care privesc viaţa oa
menilor muncii. E bine că punem 
în centrul atenţiei producţia — dar 
producţia este realizată de oameni, 
şi de aceea trebuie să ne ocupăm 
întîi de oameni, de satisfacerea ne
voilor lor, de formarea şi educarea 
lor. Numai astfel vom soluţiona în 
mod corespunzător problemele con
strucţiei socialiste! Sper că tovarăşii 
vor înţelege că ridic această pro
blemă din dorinţa de a se lua mă
surile corespunzătoare în vederea 
creşterii rolului activităţii tuturor 
organizaţiilor de partid.

Aşa cum am menţionat, avem  
multe motive să fim mulţumiţi, să 
fim raîndri de ceea ce am realizat. 
Comuniştii nu trebuie să alunece 
însă pe panta automulţumirii, să ui
te de ceea ce mai au de făcut. De 
aceea, atrag atenţia activului de 
partid să analizeze într-un spirit mai 
critic, şi totodată mai autocritic, 
problemele activităţii economico-so
ciale ce se desfăşoară în judeţul 
Cluj. Satisfacţia şi mindria pentru 
ceea ce am Înfăptuit ne obligă la 
autoexigenţă, nu la automultumire! 
Trebuie sporită exigenţa, spiritul 
critic şi autocritic, combativitatea în 
toate domeniile de activitate! Dacă 
se  vor trage concluziile corespun
zătoare, dacă vor fi luate măsuri 
pentru perfecţionarea muncii în toa
te domeniile — şi eu sper că vor 
fi luate asemenea măsuri — putem 
fi siguri că organizaţia de partid 
din Cluj, activul comitetului jude
ţean vor înregistra în perioada ur
mătoare succese mult mai mari de
cit pînă acum.

Este necesar să asigurăm o mai 
bună organizare a muncii începînd 
cu preocuparea pentru înfăptuirea 
întocmai a hotărîrilor de partid şi 
de stat şi a legilor ţării. Este foarte 
important, dar nu este suficient să 
avem hotărîri şi legi bune; hotărî
toare este activitatea pentru înfăp
tuirea lor. Numai traduse în viaţă 
aceste hotărîri şi legi îşi spun cu
vintul.

Trebuie să acordăm mai multă a- 
tentie repartizării corespunzătoare a 
cadrelor, a oamenilor, în sectoarele 
hotărîtoare de activitate. Este nece
sar să nu fie lăsat în urmă nici un 
domeniu de activitate, pentru a 
asigura un mers uniform înainte al 
întregii societăţi. Se impune, de a- 
semenea, intensificarea controlului 
îndeplinirii hotărîrilor.. Printre alte
le, în munca orqanizatieî de partid
»im -îs «vîe’i-Q* r?i»r»aV-'*UJ w* 1 >IUV, I     
mea, o serie de lipsuri în ce pri
veşte organizarea controlului. Au 
existat neajunsuri şi în ceea ce pri
veşte ajutorii] practic acordat în so
luţionarea diferitelor probleme, mă
surile concrete pentru învingerea 
diferitelor greutăţi.

Dezvoltarea continuă a societăţii 
noastre impune perfecţionarea con
tinuă a activităţii organelor şi orga
nizaţiilor de partid, organelor de 
stat, consiliilor populare, conduce
rilor întreprinderilor, consiliilor si 
comitetelor oamenilor muncii, con
siliilor de conducere a cooperative
lor agricole de producţie, a tuturor 
orqanismelor de conducere colecti
vă. Buna funcţionare, ridicarea ni
velului ac,tivitătiî acestor organisme 
constituie o problemă esenţială de 
care depinde înfăptuirea cu succes 
a sarcinilor trasate de Comitetul 
Central al partidului.

Se impune, de asemenea, să acor
dăm mai multă atenţie activităţii 
educative, începînd cu ridicarea ni
velului politico-ideologic al mem
brilor de partid. Problemele tot mai 
complexe ale dezvoltării societăţii 
noastre cer Cunoştinţe vaste atit în 
domeniul ideoloqic-politic, în vede
rea orientării juste în ţoale împre
jurările a activităţii sociale, cit şi 
în domeniul cunoştinţelor profesio
nale şi de cultură generală. Clujul 
dispune de forţe deosebite în a- 
ceastă privinţă; ele trebuie folosire 
mai bine, pentru intensificarea ac
tivităţii de ridicare a nivelului po
litic si ideologic şi de lărgire gene
rală a orizontului de cunoştinţe &1 
oamenilor muncii.

De asemenea, este necesar ca ac
tivitatea de formare a conştiinţei so* 
cialiste a maselor populare, a ti
neretului în special, să fie ridicată 
la nivelul cerinţelor etapei pe care 
o străbatem. în mai mare măsură 
trebuie să punem accentul pe com
baterea diferitelor manifestări care 
exprimă vechiul în conştiinţa oame
nilor, inclusiv a unor manifestări 
de naţionalism — şi de un fel si 
de altul, şi dintr-o parte şi din alta. 
Oamenii muncii trebuie educaţi în 
spiritul patriotismului socialist, al 
hotărîrii de a înfăptui politica Par
tidului Comunist Român de dezvol
tare a României socialiste, de a 
pune totul în slujba ridicării pa
triei socialiste Ia un grad cit mai 
înalt de civilizaţie materială şi spi
rituală. Totodată, trebuie să educăm 
masele largi populare, tineretul în 
spiritul internaţionalismului prole
tar, al solidarităţii cu popoarele ca
re construiesc socialismul, cu po
poarele care acţionează pentru dez
voltarea economico-socială indepen
dentă, cu toate forţele progresiste, 
antiimperialiste, care se ridică pen
tru dreptate socială şi naţională, 
pentru libertate şi independenţă, 
pentru pace şi colaborare interna
ţională (Aplauze puternice).

M-am referit la cîteva probleme 
care consider că trebuie să stea în 
centrul preocupărilor viitoare ale 
organizaţiei de partid din judeţul 
Cluj. Cunosc bine organizaţia jude
ţeană de partid Cluj, care numără 
peste 80 000 de membri Şi care re
prezintă o forţă de nădejde a parti
dului nostru. Cunosc bine activul 
de partid din acest judeţ. Uitîndu-mă 
în sală îmi dau seama de ce uriaşă 
capacitate organizatorică şi politică 
dispune Comitetul judeţean Cluj; iar 
aici nu este decit o parte a activu
lui de partid, ce  cuprinde ş! activul 
comitetelor orăşeneşti, din întreprin
deri, comunale, numărînd mii şi mii 
de cadre minunate, care înfăptuiesc 
neabătut politica partidului, sarcini
le trasate de Comitetul Central. Ştiu 
că în jurul acestui activ se află, 
de asemenea, alţi comunişti şl ne
membri de partid, care acţionează în 
mod hotărît pentru înfăptuirea po
liticii partidului. De aceea, apreciez 
că organizaţia de partid a judeţului 
Cluj, activul ei de partid, constituia 
o -forţă uriaşă în stare să îndepli
nească cu succes marile sarcini ca 
îi stau în fată. (Aplauze puternice).

Consider că Comitetul judeţean da 
partid — care a primit încrederea 
comuniştilor prin votul ce i s-a a- 
cordat şi încrederea Comitetului 
Central, care a confirmat rezultatul 
alegerilor — dispune de forţele ne
cesare pentru a asigura înfăptuirea 
în bune condiţiuni a îndatoririlor ca 
îi revin. De la alegeri, în compo
nenţa Comitetului judeţean s-au 
produs unele modificări, pe care Co
mitetul Central Ie-a considerat ne
cesare. Apreciez că în actuala for
maţie, Comitetul judeţean de partid 
Cluj poate îndeplini, împreună cu 
Întregul activ de partid, obiectivele 
de mare răspundere ce îi revin în  
conducerea vieţii economico-sociale 
a judeţului Cluj. (Aplauze puterni
ce).

Iată problemele Ia care am dorit 
să mă refer ,cu privire la activita
tea organizaţiei de partid, a activu
lui, a comitetului judeţean, —  şi 
care privesc in egală măsură pe 
toţi oamenii muncii din judeţul Cluj.

Doresc să exprim convingerea mea, 
a Comitetului Central al partidului 
că veţi trage toate concluziile ne
cesare, atît din succese c it şi din 
neajunsuri, că veti acţiona cu_ fer
mitate pentru ridicarea nivelului ac
tivităţii generale a organizaţiei de 
partid, a tuturor oamg«üor muncii, 
sporind asţfel contribuţia^ Clujului la 
mersul înainte al societăţii noastre, la 
înfăptuirea cincinalului înainte de 
termen, la ridicarea pe- culmi _ tot 
mai înalte a României socialiste! 
(Aplauze puternice, prelungite: se 
scandează „Ceauşescu-P.C.R.“).

Dragi tovarăşi,
Deoarece vă sínt bine cunoscute 

preocupările internaţionale ale par
tidului şi statului nostru, nu mă voi 
referi decit pe scurt Ia unele pro
bleme externe actuale.

Pornim în mod constant, de Ia 
faptul că, între sarcinile construc
ţiei socialiste în ţara noastra si sar
cinile internationale există o strînsă 
unitate dialectică. Preocupîndu-ne 
de asigurarea mersului înainte în 
construcţia socialistă, noi aducem, 
totodată, prin rezultatele pe care le 
obţinem, o contribuţie importantă ia 
cauza socialismului, a progresului, 
păcii şi colaborării în întreaga lume.

In acest spirit, partidul, guvernul 
tării noastre au desfăşurat şi des
făşoară o intensă activitate interna
ţională, pornind de la hotărîrea de 
a ne aduce contribuţia activă la în
tărirea solidarităţii şi unităţii ţări
lor socialiste, a ţărilor care luptă 
pentru dezvoltarea economico-socia
lă independenţă, de a promova larg 
colaborarea cu toate ţările lumii, 
inclusiv cu ţările capitaliste dezvol
tate, pe baza principiilor coexisten
ţei paşnice, de a participa activ la 
diviziunea internaţională a muncii. 
Toate acestea constituie obiective 
centrale în activitatea partidului şi 
statului nostru pe plan internaţio
nal.

Milităm permanent pentru promo
varea tn viata internaţională a de
plinei egalităţi în drepturi între sta
te, a respectării independenţei şi 
suveranităţii nationale, neamestecu
lui în treburile interne şi avanta
jului reciproc.. Ne pronunţăm cu 
toată fermitatea împotriva politicii 
de forţă, de ameninţare cu forţa, 
pentru respectarea dreptului fiecă
rui popor de a se dezvolta liber şi 
de a-şi făuri propria viaţă, cores
punzător năzuinţelor sale, fără nici 
un amestec din afară.

După cum cunoaşteţi, în ultimii 
ani, s-au obţinut o serie de succese

In promovarea unui curs nou de 
destindere în viaţa internaţională. 
Au început lucrările Conferinţei 
pentru securitate în Europa, la care 
România a adus şi aduce o contri
buţie activă. Sintern hotăriţi să fa
cem totul şi în viitor pentru des
făşurarea şi încheierea cu succes a 
acestei Conferinţe, pentru a se pune 
bazele unei colaborări noi, multi
laterale, între naţiunile europene, 
pentru asigurarea unei păci trainice 
pe continent — ceea ce va consti
tui un moment istoric în viaţa Eu
ropei, a întregii omeniri.

Sprijinim activ mişcările de elibe
rare naţională, ne aducem contribuţia 
ia lupta pentru lichidarea colonialis
mului şi neocolonialismului, a ori
căror forme de dominaţie şi asupri
re a altor popoare, pentru respecta
rea dreptului fiecărei naţiuni la dez
voltarea liberă, independentă. (Apla
uze puternice).

Ne-a produs o mare îngrijorare 
reluarea ostilităţilor militare din O- 
rientul Mijlociu. In declaraţiile date 
cu acest prilej am exprimat punctul 
de vedere al guvernului, al poporu
lui român. Considerăm că botărîrile 
pentru încetarea focului reprezintă 
un pas deosebit de important, dar 
că trebuie făcut totul pentru respec
tarea acestor hotărîri, pentru ca în
cetarea focului să nu fie doar vre
melnică. De aceea, ne-am referit în 
Declaraţia guvernului român la ne
cesitatea luării unor măsuri concrete 
pentru evitarea unor ciocniri. Con
siderăm că toate popoarele —  în
deosebi popoarele din Europa —, au 
datoria să acţioneze pentru a contri
bui la soluţionarea cit mai rapidă 
a conflictului din Orientul Mijlociu, 
pe calea înfăptuirii rezoluţiei Con
siliului de Securitate din 1967, la a- 
sigurarea unei păci trainice în a- 
ceastă regiune. Avem în vedere că 
trebuie să fie retrase trupele Israe
lului din teritoriile arabe ocupate in 
urma războiului din 1967, că tre
buie să se ajungă la înţelegeri care 
să asigure şi să garanteze integrita
tea şi suveranitatea tuturor sta
telor din Orientul Mijlociu, in
clusiv a Israelului. De ase
menea, considerăm că pentru 
a se obţine o pace trainică 
în Orientul Mijlociu, trebuie să 
sé găsească soluţii corespunză
toare pentru ca populaţia palestinia
nă să-şi poată făuri o viaţă liberă, 
independentă, corespunzător năzuin
ţelor sale legitime. In ce ne pri
veşte, vom acţiona cu toată hotărî
rea pentru a contribui la realizarea 
unei păci trainice în Orientul Mij
lociu, considerînd că aceasta cores
punde atît intereselor popoarelor din 
această zonă, cit şi intereselor po
poarelor vecine —  deci şi popoare
lor din Europa — cauzei păcii şi co
laborării în întreaga lume. (Aplauze 
puternice).

Desigur, slnt şl alte probleme Im
portante care preocupă astăzi ome
nirea — cum este problema dezar
mării generale şi în primul rînd a 
dezarmării nucleare. Este ştiut că în 
lume se cheltuiesc în scopul înar
mărilor sume imense care apasă greu 
pe umerii tuturor popoarelor. Con
siderăm că trebuie făcute eforturi 
pentru a se ajunge la măsuri con
crete in  direcţia dezarmării, tn 
primul rînd a celei nucleare, 
că este necesar ca popoarele să par
ticipe mai activ la realizarea aces
tui obiectiv de importantă hotărî- 
toare pentru destinele omenirii.

Apreciem, de asemenea, că trebuie 
făcut mai mult pentru creşterea^ ro
lului Organizaţiei Naţiunilor Unite 
în  soluţionarea diferitelor probleme 
internationale.

Considerăm că toate ţările lumii, 
fără deosebire de orînduire socială 
sau de mărime, trebuie să-şi aducă 
în mod egal contribuţia la soluţio
narea ' problemelor internaţionale, 
că ţările mici şi mijlocii trebuie să 
participe mai activ la rezolvarea 
marilor probleme care frămîntă o- 
menirea. Numai aşa va exista ga
ranţia că se vor găsi căile de rezol
vare a problemelor litigioase în 
conformitate cu interesele tuturor 
statelor, ale respectării libertăţii şi 
independentei tuturor naţiunilor cu 
interesele păcii generale. (Aplauze 
puternice).

Mai mult ca oricînd este necesar 
să crească rolul maselor populare 
în viaţa internaţională. Vorbind de 
aceasta, pornim de la necesitatea ca 
partidele comuniste, partidele socia- 
liste, mişcările de eliberare naţio- 
nală, alte forte antiimperialiste şi 
democratice să acţioneze cu mai 
multă fermitate, să-şi unească efor
turile, contribuind la unirea într-un 
singur şuvoi a maselor largi popu
lare, a popoarelor dornice să asi
gure triumful unei noi politici în 
iunie. In felul acesta se va putea, 
realmente, asigura lichidarea cu de- 
săvîrşire a politicii imperialiste de 
forţă ţi dictat, triumful politicii de 
egalitate intre state şi respect fată 
de fiecare naţiune, instaurarea unui 
climat în care fiecare popor să-şi 
poată concentra eforturile în vede
rea dezvoltării economico-sociale, 
făuririi bunăstării şi fericirii sale. 
In acest fel se va putea asigura dez
voltarea colaborării rodnice între 
toate popoarele în lupta pentru o 
lume mai bună, mai dreaptă, pen
tru progres şi pace internaţională. 
(Aplauze puternice).

In Încheiere, doresc încă o dată 
să-mi exprim convingerea că orga
nizaţia de partid Cluj, toţi comu
niştii, oamenii muncii din judeţ vor 
face totul pentru îndeplinirea in 
cele mai bune condiţiuni a progra
mului trasat de Congresul al X-lea, 
a hotărîrilor Conferinţei Naţionale, 
sporindu-şi aportul la mersul tot mai 
hotărît înainte al României pe ca
lea făuririi societăţii socialiste 
multilateral dezvoltate, spre comu
nism. (Aplauze puternice).

Urez tuturor comuniştilor, tuturor 
oamenilor muncii din Cluj succese 
tot mai mari în întreaga activitate, 
muită sănătate şi multă fericire! 
(Aplauze puternice, prelungite. Se 
scandează: „Ceauşescu-P.C.R.“.

în această perioadă caracterizată 
prin eforturi înzecite ce se materia
lizează în toate sectoarele vieţii eco
nomice, eforturi concentrate cu pre
cădere în direcţia devansării sarci
nilor din acest an în scopul reali
zării planului cincinal înainte de ter
men, colectivul de muncă al bine
cunoscutei uzine sibiene „Indepen
denţa" raportează un succes de mare 
rezonanţă: îndeplinirea prevederilor 
iniţiale ale planului pe primii trei 
ani ai cincinalului.

Evenimentul a fost consemnat în
că din ziua de 6 octombrie, ceea ce 
face ca timp de aproape un trimes
tru uzina sibiană să lucreze în con
tul sarcinilor de plan aferente anu
lui 1974. In toată această perioadă 
va fi livrată economiei naţionale o 
producţie marfă suplimentară în va
loare de 190 milioane lei. De re
marcat că succesul pe care l-au ra
portat cu îndreptăţită mîndrie con
structorii de maşini de Ia „Indepen
denţa" s-a obţinut în condiţiile in 
care productivitatea muncii în anul 
în curs a fost cu 10,3 la sută mai 
mare fată de 1972, deci în condiţii 
de maximă eficientizare a eforturi
lor productive.

Merită, de asemenea, să fie men
ţionate eforturile pe care întreg co
lectivul de muncă sibian le-a depus 
pentru utilizarea noilor secţii de 
producţie ce ş-au înăltat pe cea mai 
tinără platformă industrială a Si
biului.

Aşa se explică faptul că în tur-

fUrmare din paa. lj

damnaţi pentru activitatea lor sindi
cală.# De asemenea au fost strînse 
semnături pe memorii şi cereri pen
tru amnistie. In decembrie 1928 a 
fost confiscat afişul „Amnistia“.

Sindicatele unitare au acţionat 
insă în primul rînd pentru organiza
rea luptelor muncitoreşti, avînd 
drept scop satisfacerea unor reven
dicări economice şi politice. In lup
ta pentru drepturile lor muncitorii 
organizaţi în Sindicatele unitare au 
folosit forme active de luptă şi în 
special greva. Astfel, în 1924 şi 1925 
la Sibiu au avut loc mai multe, gre
ve  la fabricile de cherestea şi mobilă 
„Regnicolara" şi „Mersing & Lessel“, 
ea răspuns Ia încercările patronilor 
de a introduce amenda bănească. Tot 
în 1925 au încetat lucrul cei 300 de 
lucrători ai fabricii ' de piele „Her
ma“.

Un an cu o mişcare grevistă im
petuoasă a fost anul 1926. In ianuarie 
au declarat încetarea lucrului cei 
450 de metalurgişti de Ia fabrica „A. 
Rieger“ şi muncitorii forestieri de Ia 
„Ofa“. Prezenţa Sindicatelor unitare 
în fruntea luptelor este certă. Secre
tarul sindicatului de la fabrica „A. 
Rieger" a fost denüntaft poliţiei fiind 
arestat pentru anchetă. La „Ofa“ pa- 
Ironii au refuzat, în urma grevei, 
să reprimească pe 30 dintre muncitori, 
care organizaseră acţiunea. Dar gre
va a reînceput şi direcţia fabricii a 
fost nevoită să renunţe la măsura 
represivă plănuită. Acţiunile ferme 
ale Sindicatelor unitare soldîndu-se, 
— în majoritatea cazurilor — cu vic
toria cauzei muncitorilor, erau îm
piedicate sistematic. Totuşi mişcarea 
grevistă s-a extins şi în alte locali
tăţi ca Avrig şi Tălmaciu.

La Mediaş în vara anului 1926 la 
fabrica „Vitrometan“ izbucneşte o 
grevă care a durat două săptămîni. 
Muncitorii celorlalte fabrici din 
oraş, solidarizîndu-se cu greviştii, 
au încetat şi ei lucrul. S-a ales şi 
un comitet de grevă pe oraş, care 
a condus lupta şi a sintetizat cere
rile muncitorilor. .Speriate de forţa 
muncitorimii unite autorităţile bur
gheze au trecut la arestări şi expul
zări. Sindicatele unitare au înfiinţat 
o cooperativă de construcţii pentru 
a veni în ajutorul celor concediaţi 
în urma grevelor.

în 1928 muncitorii de Ia „Mersing 
& Lessel" au declarat grevă pentru 
obţinerea contractului colectiv. în 
ianuarie 1929 s-a terminat cu succes 
greva turnătorilor de la „A. Rieger“, 
care au reuşit să-şi impună condiţiile 
în contractul colectiv încheiat.

Succesele obţinute de .Sindicatele 
unitare au atras în rîndurile lor noi 
categorii de muncitori. Inspectoratul 
muncii, care reprezenta de fapt sta
tui burghez, era nevoit să recunoas
că în 1928 că „în general, organi
zaţiile social-democrate au o activi
tate foarte redusă.... toate cele nonă 
sindicate muncitoreşti din Sibiu, ca

nătorîa uzinei care va fi curînd pi»«, 
să în funcţiune marea majoritate a) 
utilajelor poartă emblema „Indepen
denţei".

O activitate prodigioasă, rod al 
competentei şi pasiunii puternicului 
detaşament de cadre tehnice de care 
dispune uzina, a fost desfăşurată în  
domeniul autoutilării. S-au realizaţi 
de la începutul anului, ,cu posibili
tăţi proprii, un cuptor de călire, » 
presă cu excentric şi un transpor
tor suspendat pentru hala de unelte 
hidropneumatice, toate în  valoare da 
mai multe milioane lei.

Succesul pe care azi îl facem pu
blic nu poate fi analizat în afara 
hărniciei, în atîtea rînduri dovedite; 
a muncitorilor, tehnicienilor, ingine
rilor, a întreg colectivului de muncă 
al uzinei sibiene, în frunte cu co
muniştii. In fiecare secţie, la oricare 
loc de muncă s-a muncit cu o tena
citate vrednică de renumele şi tra
diţiile uzinei.

Rezultatele cele mai bune le-a ob
ţinut în acest an secţia cazangerie 
în care nume ca cele _aje lui M oise 
Vasiu, Isaia Lupean, Liviu Marin, Ion 
Banea, Ion Stimeriu, Dumitru Sito- 
ianu şi alţii s-au remarcat prin rea
lizări deosebite.

Rezultate bune au obţinut colec
tivul secţiei montaj şi cele din alta 
secţii şi sectoare, contribuindu-se la 
bogatul bilanţ pe care oamenii mun
cii de Ia „Independenta“ îl rapor
tează în acest an hotărîtor al cin
cinalului.

şi ce le  cinci din Mediaş sínt afiliata 
la Sindicatele unitare“.

Sibiul a fost ales ca loc de des
făşurare a primului congres al Sin
dicatelor unitare care s-a deschis la 
20 februarie 1927. Dar guvernul Ave- 
rescu, deşi aprobase congresul, a 
revenit şi l-a dizolvat după o oră 
de la deschidere, ordonînd autorită
ţilor locale să trimită „la urmă“ de
legaţii veniţi din întreaga ţară. îm 
potriva acestei flagrante încălcări a 
dreptului de întrunire, Sindicatele u- 
nitare au protestat în adunări şi in  
presă. Prigonirea Sindicatelor uni
tare a luat amploare. Secretarul c*- 
mitetului local Mediaş a fost expul« 

. zat din oraş. P.C.R. cere tuturor mun
citorilor să se alăture luptei pentru 
apărarea Sindicatelor unitare.

Pentru îmbunătăţirea activităţii sa
le C.G.S.U. a hotărît in noiembrie 
1928 crearea unor secretariate regio
nale la Bucureşti, Sibiu, Oradea, Arad 
şi Tg. Mureş. Pe aceeaşi linie a per
fecţionării organizării, între 2 şi 5 
aprilie a avut loc la Timişoara con
gresul Sindicatelor unitare. Autori
tăţile n-au mai putut împiedica con
gresul, dar au provocat dezordini, 
folosite apoi drept pretext pentru 
dizolvarea C.G.S.U. şi arestarea ac
tiviştilor.

La 12 aprilie 1929 guvernul naţio-
nal.ţarajţîc ţ ÍUVÍRUÍRu SîniîîCStCÎ'’'
nitare „că tulbură ordinea în stat“ 
a ordonat închiderea sediilor lor. La 
Sibiu însuşi prefectul judeţului a si
gilat localul aparţinînd sindicatelor 
din str. Turnului nr. 25. Mai tîrziu, 
la 25 aprilie, vor fi ridicate de aici 
registrele de membri şi alte docu
mente necesare pentru acuzarea Sin
dicatelor unitare sibiene în procesul 
care le-a fost intentat. Organizaţia 

. locală era acuzată că s-a ocupat „mai 
mult cu politica şi îndeosebi cu ches
tiunea comunistă“, că a trimis dele
gaţi Ia Timisoara ş.a., pentru care la 
15 mai 1929 a fost dizolvată prin 
sentinţă judecătorească,

Dar, ca şi în întreaga tară, activi
tatea Sindicatelor unitare n-a încetat 
nici la Sibiu. Ele au continuat să 
acţioneze adoptînd forme ilegale si 
sem ilegale. La Sibiu şedinţa de 
reorganizare a activităţii sindicale a 
avut Ioc la 10 octombrie 1929 in  
prezenta unui delegat al noii con
duceri centrale, care a indicat ca 
accentul să fie pus pe organizaţiile 
de fabrică.

Deşi au trecut prin momente gre
le, Sindicatele unitare au continuat 
să existe şi să organizeze noi acţiuni 
de luptă. Astăzi, la o  jumătate de 
veac de la înfiinţarea lor, contribu
ţia pe care au adus-o în  lupta pen
tru apărarea intereselor celor ce 
muncesc şi la refacerea unităţii sin
dicale apare în mod clar. în anii 
grei ai ilegalităţii P.C.R., Sindicatele 
unitare au fost, în perioada 1924—  
1929. principala organizaţie de masă 
a partidului, contribuind la cunoaş
terea liniei sale în  problemele eco
nomice şi politice.

SI1ICATEIE M A R E  IHA SIBIU
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Vizita în Iran a tovarăşului 
Ion Gheorghe Maurer

Teheran 30. — Trimisul special 
Agerpres, Mircea Ionescu, trans
mite: Maiestatea Sa Imperială, 
Mohammad Reza Pahlavi Arva- 
mehr, şahinşahul Iranului, a pri
mit, Ia 30 octombrie, la Palatul 
Niavaran, pe preşedintele Consi
liului de Miniştri al Republicii 
Socialiste România, Ton Gheorghe 
Maurer.

La primire a luat parte primul 
ministru al Iranului, Amir Abbas 
Hoveyda.

Premierul român a transmis, din 
partea preşedintelui Consiliului 
de Stat al Republicii Socialiste 
România, N icolae Ceauşescu, un 
cald salut şahinşahului Aryamehr. 
cele mai bune urări de sănătate şi 
fericire personală, de progres şi 
prosperitate poporului iranian.^ 
Mulţumind, şahinşahul Aryam ehr' 
a adresat, la rîndul său, un cor
dial salut preşedintelui Consiliu
lui de Stat, N icolae Ceauşescu, 
cordiale urări de fericire şi noi

succese in activitatea ce o des
făşoară pentru bihele poporului 
român.

între şahinşahul Iranului şi pre
şedintele Consiliului de Miniştri 
al României ,a avut loc o convor
bire, în cadrul căreia a fost ex 
primată satisfacţia comună pen
tru colaborarea mereu ascendentă 
bintre România şi Iran şi au fost 
discutate probleme ale promovă
rii în continuare a relaţiilor bila
terale. Au fost abordate, de ase
menea, unele aspecte actuale ale 
vieţii internationale.

După întrevedere, Maistatea Sa 
Imperială, Mohammad Reza Pah
lavi Aryamehr, a reţinut la dejun 
pe preşedintele Consiliului de Mi
niştri al României, Ion Gheorghe 
Maurer.

Întrevederea şi dejunul s-au 
desfăşurat într-o atmosferă caldă, 
prietenească, în spiritul bunelor 
relaţii existente între cele două- 
tări.

în după-amiaza zilei de 30 oc
tombrie, la Teheran au avut loc 
convorbiri oficiale între preşedin
tele Consiliului de Miniştri al Ro
mâniei, Ion Gheorghe Maurer, şi 
primul ministru al Iranului, Atnir 
Abbas Hoveyda.
. Cei doi şefi de guverne şi co
laboratorii lor au găsit modalităţi 
noi de extindere şi intensificare 
a acţiunilor de colaborare şi coo
perare, in contextul posibilităţilor 
favorabile determinate de bunele 
relaţii bilaterale, consecvent în
temeiate pe respectul şi avanta
jul reciproc, precum şi pe pro
gresul continuu al economiei am
belor state. Au fost dezbătute, de 
asemenea, unele probleme ale 
vieţii internaţionale care prezintă 
interes pentru cele două ţări.

Convorbirile s-au desfăşurat tn- 
tr-o atmosferă de prietenie şi în
ţelegere reciprocă.

I n te r v e n ţ ie  r o m â n e a s c ă  la  O J . U . D . I .
Naţiunile Unite 30. —  Corespon

dentul Agerpres, C. Alexandroaie, 
transmite: Evaluarea activităţii Or
ganizaţiei Naţiunilor Unite pentru 
Dezvoltarea Industrială (O.N.U.D.L), 
în  lumina sarcinilor sale prezente 
şi de perspectivă pentru extinderea 
cooperării internaţionale în dome
niul industrializării, constituie obi-

Teî Aviv 30 (Agerpres). — Potri
v it  unui comunicat oficial dat pu
blicităţii fa Tel A viv şi confirmat 
de purtătorul de cuvînt al Casei A l
be, primul ministru al Israelului, 
<5olâa M eii, va efectua, Incepînd de

Vietnamul de sud 3Q (Agerpres). 
— Un comunicat al Comitetului 
pentru denunţarea crimelor de răz
boi comise în  Vietnamul de sud, 
transmis de agenţia „Eliberarea*, in
formează că, în  perioada 28 ianua
rie—20 octombrie a.c., administraţia 
saigoneză s-a făcut vinovată de pes
te 261 000 de cazuri de încălcare a 
acordului de încetare a focului, în
tre care un număr foarte mare. de 
operaţiuni de infanterie şi de bom
bardamente de artilerie împotriva 
zonelor controlate de Guvernul Re
voluţionar Provizoriu al Republicii 
Vietnamului de Sud, soldate cu uci
derea şi rănirea cîtorva zeci da mii 
de persoane şi distrugerea cîtorva 

; sute de sate. Tot în  decursul ultime
lor nouă luni, administraţia saigone
ză a arestat ilegal peste 30 000 de 
persoane şi a silit aproape un mi
lion de săteni să-şi părăsească aşe
zările pentru a se strămuta în  lagăre 
de concentrare. D e asemenea, arată 
comunicatul, contrar obligaţiilor el

ectivul dezbaterilor Cpmitetului pen
tru problemele economice al Adu
nării Generale.

Subliniind faptul că industrializa
rea constituie singura alternativă 
viabilă pentru reducerea decalaju
lui care desparte România de sta
tele avansate aie lumii, reprezentan
tul ţării noastre în acest Comitet,

joi, o vizită oficială la W ashington, 
unde va avea convorbiri cu pre
şedintele Richard Nixon. Premierul 
israelian va conferi, de asemenea, 
cu secretarul de stat al S.U.A., H en
ry Kissinger.

sumate, autorităţile saigoneze au 
predat G.R.P. doar 1 498 de deţinuţi 
politici, contimuînd să deţină în cap
tivitate peste 200 OOQ -de persoane.

Împăratul Etiopiei 
şi-a încheiat vizita 

în U.R.S.S.
M oscova 30 (Agerpres). —  t a  

Moscova s-au încheiat convorbirile 
dintre Nikolai Podgornîi, preşedin
tele  Prezidiului Sovietului Suprem al 
U.R.S.S. şi împăratul Etiopiei Haile 
Selassie I. După cum relatează agen
ţia TASS, convorbirile s-au referit 
la dezvoltarea în continuare a rela
ţiilor bilaterale şi Ia probleme ac
tuale ale situaţiei internaţionale.

La 30 octombrie, împăratul Etio
piei şi-a încheiaţi în U.R.S.S.

Marian Chirilă, a insistat asupra ne
cesităţii concentrării eforturilor sta
telor membre spre sporirea contri
buţiei O.N.U.D.L la promovarea şi 
progresul industrializării ţărilor în  
curs de dezvoltare. In context, vor
bitorul a evidenţiat activitatea Cen
trului comun O.N.U.D.I.-România 
pentru cooperare internaţională în  
domeniul industriilor chimică şi pe
trochimică.

România, a spus vorbitorul, spri
jină cererile de majorare a fonduri
lor die asistenţă tehnică ale organi
zaţiei , se pronunţă pentru menţi
nerea şl dezvoltarea programului de 
servic® speciale şi pentru intensi
ficarea relaţiilor dintre O.N.U.D.L şl 
Programul Naţiunilor Unite pentru 
Dezvoltare Industrială, pentru ca a- 
cest program să-şi poată aduce un 
jo i sporit la dezvoltarea Industrială.

Reprezentantul român s-a pronun
ţat în  favoarea organizării in capi
tala Perului —  Lima — a lucrările«) 
celei de-a doua conferinţe *i 
O.N.U.D.I.

SABOTAREA 
lu c ră r i lo r  în t î ln i r i lo r  

c o n s u l ta t iv e  d e  la P a r is
Paris 30 (Agerpres). — Delegaţia 

Guvernului Revoluţionar Provizoriu 
al Republicii Vietnamului de Sud la 
convorbirile d e  la Paris In problema 
viitorului politic al Vietnamului de 
sud a dat publicităţii o  declaraţie în  
care condamnă sabotarea lucrărilor 
întîlnirilor consultative de la Celle 
Saint Cloud de cätr« reprezentanţii 
administraţiei do U  Saigon. Pentru 
a doua oară în  decurs de o lună, 
din vina delegaţiei saigoneze, sínt 
întrerupte Sntîlniril# consultativ* 
dintre cele două părţi sud-vletname- 
ze, se arată în  declaraţie.

Primul ministru a/  Israelului va face 
o vizită oficială în S.U.A.

Un comunicat cu privire la denunţarea 
crimelor de război îu Vietnamul de sud

SCURTE ŞTIRI 
EXTERNE

Tokio 30 (Agerpres). —  Cel 
de-al 20-lea Salon al automobi
lului de la Tokio a fost inaugurat 
marţi, în parcul Harumi din ca
pitala niponă. Sínt prezentate 690 
de vehicule de diverse tipuri, 67 
dintre ele aparţinind firmelor 
străine. Un punct de atracţie prin
cipal îl constituie pavilionul con
sacrat jubileului, unde sínt ex
puse 29 automobile „clasice“ ja
poneze şl străine, şi prezentate o 
serie de date privind evoluţia au
tomobilului în Japonia. Reţin, de 
asemenea, atenţia maşinile firmei 
„Toyo Kogyo“, dotate cu motor 
rotativ şi dispozitive de reducere 
a emanaţiilor poluante.

Paris 30 (Agerpres). — Potri
v it datelor publicate- la Paris ele 
Ministerul francez al Economiei 
şi Finanţelor, costul vieţii a 
crescut, în  ţară, în  luna septem
brie, cu 0,9 la sută. De la înce
putul anului, ritmul de creştere 
al inflaţiei în Franţa a fost de 
5,7 Ia sută.

Roma 30 (Agerpres). —  Progra
mul Alimentar Mondial, organism 
al O.N.U. — F.A.O., a hotărit să 
pună la dispoziţia Etiopiei încă 
5 000 tone de porumb pentru a 
Înlătura efectele negative ale se
cetei care bîntuie în  regiunile de 
sud ale ţării, s-a anunţat la Ro
ma, la sediul organizaţiei.

Roma 30 (Agerpres). —  In lo
calitatea italiană Agrigento a în
ceput procesul intentat unui grup 
de 16 mafioţi acuzaţi de săvîrşi- 
rea mai multor asasinate. Intre 
acestea este menţionat şi cazul 
hotelierului Candido Ciu-nni, ca
re, considerat martor periculos, 
a fost împuşcat în incinta unui 
spital din Palermo de şase mem
bri ai mafiei palermitane, traves
tiţi în  medici.

Bagdad 30 (Agerpres). —  Irakul 
a hotărit să-şi retragă trupele de 
pe fronturile de nord si occiden
tal, respectiv de pe înălţimile Go
lan şi din Sinai, se anunţă în- 
tr-un comunicat oficial difuzat !a 
Bagdad. Comunicatul precizează 
că, după acceptarea de către Re
publica Arabă Egipt şi Siria a 
rezoluţiei Consiliului de Securita
te privind încetarea focului şi a 
ostilităţilor militare în Orientul 
Apropiat, misiunea trupelor ira
kiene pe aceste fronturi a înce
tat, ' '

Londra 30 (Agerpres). —  Un 
număr da trei mii de salariaţi de 
la atelierele din Filton ale com
paniei „British Aircraft Corpora
tion" au declarat, luni după-amla- 
ză, grevă în  semn de protest îm
potriva sistemului de pensionare 
aplicat în  prezent de conducerea 
firmei.

Tripoli 30 (Agerpres). —  Libia 
a hotărit să suspende, începînd 
de marţi, exporturile sale de pe
trol către Olanda —  care sínt es
timate la 100 000 barili pe zi —, 
a anunţat agenţia lihiană de 
presă.

Montevideo 30 (Agerpres). —  
Ministrul Uruguayan de interne, 
Nestor Boletini, a anunţat că du
pă hotărîrea guvernului de a sus
penda cursurile la Universitatea 
Naţională din M ontevideo şi tre
cerea acesteia sub control guver
namental 150 de persoane au fost 
arestate sub regimul stării de ur
genţă. Intre arestaţi se află şi 
membrii consiliului da conduce
re al acestei instituţii de învăţă- 
mînt superior.
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In sprijinul campaniei agricole
(Urmare din pac. T)

raioanele. Iată si explicaţia fap
tului că de cînd a început cam
pania agricolă nici o maşină cu 
însemnul „A", din cite sínt pe 
ogoarele judeţului Sibiu, n-a fost 
scoasă din circuitul producţiei. 
Un fapt edificator. Cînd soldatul 
utecist Florea Vesilca a sosit la 
ferma Dealul Ocnei, de pe dru
mul lung din garnizoana de re
şedinţă, motorul a cam început 
să gîfîie. „Chiar mîine în prima 
zi de recoltat să-mi facă figura? 
Nu se poate, ii vin eu de hac“, 
şi-a spus in sine şi s-a apucat 
de treabă. Sub clarul de lună, în 
acea noapte a demontat şi mon
tat piesă cu piesă, n-a închis 
ochii măcar o clipă. Dimineaţa, 
la volanul maşinii şi-a ocupat si 
et locul în coloană. Şi-l ocupă şi 
astăzi. Un ostaş la volan, ca ati- 
ţia alţii care-şi fac datoria pe 
ogoarele ţării. Şi ca el sínt multi. 
Să amintim de caporalul Ion Va- 
sîlonî, soldaţii Gheorghe Faraomi, 
Costică Ionel, Gheorghe Mocanu, 
Ion Dara.. .

® Locotenentul Dan Constan- 
tinescu, medicul detaşamentului 
de ostaşi, el însuşi o prezenţă 
activă' în acţiunea de recoltare, 
povesteşte ceva despre doi sol
daţi utecişti: Mihaî Geană şi 
Toma Manolache. Aceştia, deşi a- 
veau pentru 7 zile scutire me
dicală, doar 2 zile au stat pe la 
dormitoare. A  treia zi au rapor
tat comandantului să le permită 
să lucreze. A  treia zi şi-au re
luat locul alături de tovarăşii lor, 
în lanurile de porumb ş i . . .  nor
ma a fost normă.

•  Şeful iermei Valea Mălin- 
crav, medicul veterinar Gheorghe
Păcuraru, a pierdut pariul, dar a 
ciştigat,. .  planul de producţie. 
„Aici este muncă pentru 5—6 
zile“, s-a adresat el comandantu
lui detaşamentului de ostaşi, lt. 
maj. Nicolae Filip, arătînd cu bra
ţul spre întinsa tarla de sfeclă, 
ce părea nesfîrşită. „Noi ne an
gajăm să o recoltăm în 3—4 
zile", i-a răspuns ostaşul prompt. 
Şi aşa a fost. S-a lucrat, nu glu
mă. Au smuls la sfeclă şi şeful 
de fermă şi comandantul. S-a lu
crat pînă seara, pe lună. Succe
sul a fost de partea militarilor. 
Ei au ciştigat pariul. Recoltarea 
sfeclei s-a făcut în mai puţin de 
3 zile.

•  Forţa colectivului de ute
cişti militari de la ferma Ruşi
şi-a spus cuvîntul. Cînd locote
nentul Dumitru Chiriac a sosit 
cu subunitatea Ia capătul unei 
tarlale de porumb de peste 100 
de hectare, a privit spre nesfîr- 
şite holdă, apoi spre cei 45 de 
militari cărora li s-a adresat: „A- 
ceştia, care sintern, trebuie să ne 
unim eforturile şi să strîngem po
rumbul la timp, chiar mai înainte 
de termenul stabilit" Şi au intrat 
cu toate forţele în lan. Şi munca 
le-a fost rodnică.

•  „Cu aşa ostaşi as face o 
fermă model“. Se înnoptase de-a 
binelea cînd telefonul fermei 
Ruşi a recepţionat Staţia C.F.R. 
Şeica Mare. In staţie s-a oprit o 
garnitură de vagoane, pentru a 
fi încărcată cu sfeclă de zahăr. 
Aşteptarea pînă la ziuă ar fi în
semnat cheltuieli în plus. Apoi 
peronul trebuia cit mai repede 
făcut liber. Atunci şeful fermei,

tehnicianul Teofil Cadar, s-a a- 
dresat ostaşilor care l-au înţeles. 
Au lucrat toată noaptea la în 
cărcat în vagoane. In zori loco
motiva a urnit din loc garnitura 
d e,tren  încărcată cu sfeclă. „Cu 
aşa ostaşi aş face o fermă mo
del“, a exclamat mulţumit şeful 
fermei.

•  La ferma „Tirnava*. apar« 
finind I.A.S. Mediaş, lucrează de
taşamentul de sub comanda că
pitanului Ilié Cóstache. Aceşti 
ostaşi, culegînd roadele, acum se 
gîndesc şi ia recolta anului 1974. 
Şi aici un fapt este edificator. 
Pe o suprafaţă de teren de pe 
care se culesese porumbul, a 
doua zi trebuia să intre tractoa
rele, să are şi să fie semănat 
griul. Dar cocenii nu fuseseră în
că strînşi. Atunci ostaşii au ho
tărit să se scoale Ia miezul nopţii, 
ca pînă la venirea tractoarelor 
să strîngă cocenii. A  doua zi, în  
zori, tractoriştii au început să 
brăzdeze terenul. ,Cui aparţine 
iniţiativa? Încă nu se ştie. Tot 
oşteanul este demn de asemenea 
isprăvi. Să amintim totuşi cîteva  
nume. Au lucrat bine sergentul 
Gheorghe Zaharia, caporalul Mir
cea Nendiu, soldatul Ion Bondici 
şi alţii.

★
Am adus în lumină fapte si pe 

ctitorii lor. Ei sínt o sta ş i,a i ar
matei noastre socialiste. Ele sînt 
inspirate din dragostea neţărmu
rită fată de patrie, din conştiinţa 
datoriei. Sínt ostaşii de azi ai 
tării, oameni de. bază, înfrăţiţi 
cu brazda de pămînt pe care o 
apără şi care pun mai presus de 
orice iubirea de ţară.

Post - scriptum la o amplă manifestare a tinerilor specialişti

Creativitatea tehnică dezbătută 
la o înaltă tinută ştiinţifică

Aoum, după ce „gongul“ final a 
bătut demult în sala de festivităţi a 
Casei de cultură a tineretului din Si
biu, unde timp de două zile s-au des
făşurat lucrările celei de-a doua se
siuni de comunicări tehriico-ştiinţifi- 
ce pentru tineret, o privire retros
pectivă asupra nivelului si ţinutei 
acestei ample manifestări este o da
torie de onoare a oricărui partici
pant, dar mai ales a organizatorilor 
ei.

Derulînd filmul celor două zile, 
dense în acţiuni, se remarcă o sub
stanţială creştere numerică a comu
nicărilor —  32. Cela doua secţiuni 
de lucru profilate pe elemente de 
automatizare, maşini electronice de 
calcul, pe de o parte şi procese teh
nologice si construcţii de maşini pa 
de altă parte, au reunit în faţa co
misiilor un număr egal de partici
panţi dovedind clar că noul, indife
rent sub ce formă şi în ce domeniu 
se manifestă el găseşte acelaşi te
ren fertil în rîndul tinerilor specia
lişti. Ba mai mult, emulaţia creatoare 
existentă la această categorie poartă 
cu ea amprenta voinţei unei înalte 
ţinute ştiinţifice, care adesea- riva
lizează cu personalitatea unor repu
tat! cercetători cu vechi stagii în  ac
tivitate. Bunăoară, lucrarea întitulată 
„Extruder pentru prelucrarea mate
rialelor termoplaste“ a tînărului ing. 
Andrei Ursache, de la I.P.M.P. Iaşi 
se vrea şi reuşeşte să rezolve o pro
blemă deosebită, permiţînd diversi
ficarea reperelor din material plastic 
utilizate la autoturismele „Dacia". 
Lucrarea aduce cu ea, în acelaşi 
timp, o însemnată şi substanţială e- 
conomie de valută. Sau cercetarea 
ing. Ilié Laţa din Centrala gazului 
metan Mediaş, — Studiul laminării 
izotermice în cadrul procesului ire
versibil în industria gazului metan —  
rezolvă o problemă tehnică deosebită 
şi contribuie la realizarea unor eco
nomii de mare importantă. Autorul 
reuşeşte ca, plecînd de la ecuaţiile 
de stare să realizeze un dispozitiv 
care să permită eliminarea calorife

relor pentru încălzirea gazului me
tan la ieşirea sa din sondă. Ing. Dan 
Giurgiu, de la „Flamura Roşie“ Sibiu, 
impresionează asistenţa cu progresele 
obţinute în ceea ce priveşte meta
lizarea galvanică a copolimerului 
anilo-nitril butadien stirenic.

Varietatea lucrărilor şi modul ire
proşabil în care au fost. prezentate, 
au făcut ca pe parcursul celor două 
zile, dezbaterile să menţină mereu 
trează atenţia auditorilor, incitîndu-1 
la luări de cuvînt şi, deci, la o par
ticipare activă. Astfel că, în  majo
ritatea lor, problemele ridicate au 
găsit răspuns. In această ordine de 
idei pot fi menţionate, îndeosebi, 
lucrările: „Modelarea matematică a 
unor procese de croire cu ajutorul 
programării lineare“ — autor Nico- 
lae Nedelcu, de la C.T.C.E. Braşov; 
„Introducerea calculatorului in pro
iectare“ — autor Emil Ghibu, de la 
C.T.C.E. Sibiu; „Zgomotul magnetic 
al altematoarelor auto" — autor 
Traian Maximon, de la LC.P.A.T. 
Braşov; „Particularităţi ale acţionării 
transportoarelor cu motoare lineare“ 
—- autor Carol Andruş, de la  Uzina 
de tractoare Braşov ş.a.

Prin natura sa, sesiunea a reuşit 
să imprime dezbaterilor un profund 
caracter de lucru, oferindu-le tineri
lor, indiferent de profesiune sau sex, 
un cadru organizat în care şi-au ex 
pus cu multă seriozitate cercetările 
şi preocupările lor. Ţinuta ştiinţifică 
a comunicărilor, cit şi tematica o- 
rientată, cu precădere spre rezolva
rea practică a tot felul de situaţii 
întîlnite la locurile unde aceştia îşi 
desfăşoară activitatea, oferă certitu
dinea că iniţiativa Comitetului jude
ţean Sibiu al U.T.C. se înscrie în  cir
cuitul larg al manifestărilor consa
crate înfăptuirii cincinalului Înainte 
de termen. De aceea, această a doua 
ediţie a sesiunii de comunicări teb- 
nico-ştiinţifică pentru tineret se  cere 
generalizată şi continuată, bineinţe- 
Ies Ia noi parametri, în anii urmă
tori. Şi pentru a-i lărgi utilitatea se  
recomandă ca lucrările prezentate să 
lie  tipărite şi publicate într-o bro
şură, spre informarea tuturor celor 
interesaţi,

Dr. ing. DUMITRU CHISĂLlţ A

Cu profesorul M ircea M ihăilescu, secre ta r  general al 
Federaţiei Române de Turism-Alpinism d e s p r e :

C el de-a l tre ilea  
sem inar S a lvam on t

- Sibiu  1973
/Urmare din pas. I)

I J---- ------------- - *
pentru strălucirea ştimtiilor si mă-

I âestriîlor în vremea aceea, Iasă is
toriile, dar mărturisească mărtu-

I rire învederată însuşi stilpii ma
relui Traian din alvia Dunărei,

precum şi tem eliile turnului Se-
I verinului, care pînă în  zioa de as

tăzi se află în faptă şi care în
I chip de hrisoave nemincinoase ne 

mărturisesc dreptul ce avem în 
stăpînirea pămîntului strămoşesc, I deşteptîndu-ne a urma şi noi stră-

I  moşilor noştri, oa neprecurmat să
se  proslăvească seminţia în

I veacuri, [ . . . ]  prefăcîndu-se slava
în mărire, ia» nu în perire şi stin-

I gere* (vezi G. Bogdan-Duică,
Gheorghe lazăr. Bucureşti, 1924, 

■ p. 138). Verbul înflăcărat al lui 
£ Lazăr, veşm înt retoric pentru ide-
I ile sate inovatoare, va exercita o 

puternică Influentă asupra acţiu
nilor de „renaştere“, în direcţie 

I naţională, a contemporanilor săi
■ munteni. Interpretată aşa, activi-
I tatea i se învesteşte cu atributele

unei funcţii istorice, pe care oa- 
$ meni ca L Heliade Rădulescu au
* intuit-o iară. greş. Acesta, în

I Mémoires sur Thistoire de la re
generation roumaine (Paris, 1851,

I p. 241), spunea: „L'idée d'une 
Roumanie unie date déjá de plus

I de soixante ans. Ette a été pro- 
tessée en projet en Transylvanie,

I dans le Banat, et en Hongrie par 
tous les litterateurs roumanins, 
par Paul Giorgiovici [ —Iorgovici], 

I Pierre Major, Démétrius Cichin-
del [ — Ţichindeal], Schinkai, Sá
muel K lţin et autres. Elle a été

I propagée en Valachie par Geor
ges I.a*ar“ (apud G. Bogdan-Dui- 

^ ^ c ă .  lucr. cit., p. 94. n. 2).

Prin urmare, pentru a-1 aşeza pe 
Lazăr la loc de cinste în ierarhia 
■marilor slujitori ai şcoli româneşti, 
nu este deloc nevoie să colorăm  
în negru situaţia învăţămîntului 
din Ţara Românească, în deceniile 
I—III din secolul al XIX-lea.

Ţinînd seama de coordo
natele ei fundamentale, ac
tivitatea desfăşurată de Lazăr în 
Muntenia o particularizează con
tribuţia lecţiilor şi discursurilor 
sale, a limbajului său patriotic, 
încins, la consolidarea ideo
logiei noastre naţionale şi la

Franţa şî C ernjad^ ţSVÎ carfiy 
şi-au desăvîrşit învăţătura Nico- ' 
lae Bălcescu, Vasila Alecsandrl, 
Mihail Kogălniceanu, Alecu  
Russo, fraţii Goleşti, (3. A. Ro- 
setti etc. Desigur, tributul fată 
de occident nu poate să fie con
testat, dar mie a i  se pare că îna
inte de a-i stabili precis volumul 
ar trebui să ştim ce şl cît au 
preluat paşoptiştii din moştenirea 
spirituală a lui Gheorghe Şincai, 
Petru Maior şl Gheorghe Lazăr. 
Despre Maior am împărtăşit cî
teva date, trecute cu vederea de

-a crezului sad cultural şi politic, 
^detaliu evidenţiat de Heliade Ră- 
dulescu în Biografia lui Gheorghe 
Lazăr (apărută în Curierul româ
nesc, 1839, nr, 64, 65 şi 66): Re- 
dactorul ziarului bucureştean 
scrie: „Toată destoinicia avea a- 
cest învăţător atît de făcător de 
bina românilor. Pare că era înLr- 
adins preursit pentru a deschide 
un drum de regenerate. El îşi 
simţea vocaţia sa. Cind se  afla 
în clasă, el vorbea Insuflat. Ca
tedra luî semăna cu un anvon;

Un OM între oameni:

GHEORGHE LAZĂR
vedea cineva cum i se bate piep
tul. Cu mîini pline în orice oca
zie, arunca seminţele românismu
lui şi naţionalităţii“ (vezi G. Bog- 
dan-Duică şi G. Popa-Lissea- 
nu, Vieaţa şi opera Iui Gheorghe 
Lazăr, Bucureşti, 1924, p. 257). A 
răspîndi „seminţele românismului 
şi naţionalităţii" a însemnat pen
tru paşoptişti, ca şi pentru La
zăr, o îndatorire patriotică prio
ritară. El Ie-a fost, însă, precur
sor, slujindu-le acuma drept mo
del. De aceea, inspirat de vred
niciile pe tărîm naţional ale fos
tului profesor de Ia „Siîntul Sa- 
va“, un modest poet, din celălalt 
veac, V. D. Păun, a compus Im
nul Iui G, Lazăr pus pa muzică

exerciţiul mai decis al spiri
tului critic, în condamnarea 
nedreptăţilor şi interdicţii
lor feudale. Ambele merite vor 
fi deplin validate de generaţia 
glorioasă a „bărbaţilor“ (terme
nul este al lui Geo Bogza) care 
au pregătit şi condus mişcarea 
revoluţionară din 1848.

Cu privire la geneza, ideolo
giei gînditorilor paşoptişti si la 
trăsăturile care o definesc, s-au 
tipărit de-a lungul timpului nu
meroase articole, studii şi cărţi, 
de către Nicolae Iorga, I. C. Fi- 
litti, George Călinescu, Dimilrie 
Popovici, David Prodan, Corne
lia Bodea, George Marka ş.a. 
Intr-unele se artă că făuritorii a- 
cestei ideologii sínt debitori is
toricilor romantici din .Elveţia,

către biografii săi, în Tribuna 
(Ciuj) din 1971. Este necesar ca 
ceva asemănător să se facă şi 
relativ la Gheorghe Lazăr, al că
rui nume şi ale cărui concepţii 
sínt uimitor de frecvente, după 
1Ö3Ö, în  coloanele principalelor 
periodice de atunci (Curierul ro
mânesc, Albina românească, 
Foaie pentru minte, inimă şl lite
ratură, Gazeta de Transilvania, 
Foaie ştiinţifică şi literară, Orga
nul laminării etc.) precum şi in 
operele şi corespondenţa Iui He
liade Rădulescu, Simeon Marco- 
vici, George Bariţ, loan Maio- 
rescu, Aron Florian, August Tre- 
boniu Laurian ş.a. Faima a pu
tut să-i fie, incidental, contes
tată, dar mal greu era să te în
doieşti de actualitatea în epoca

de 1. Costescu. Oda glăsuieşte 
astfel:

Din raiul nemuririi tale,
Martir al dreptului cuvint 
In vremi de-ntunecimi şi jale 
Apostol plin de duhul sfînt,

O, Lazăr, umbră fericită, 
Revarsă pacea nesfîrşită!

La glasul tău cu vrajă lină, 
Trezişi o  ţară cu noroc 
Şi cu-o seînteie de lumină 
Suflaşi în neamul nostru foc. 

Mărire, de trei ori mărire 
Luî Lazăr, sol de mîntuire!

Iu templul mintii tale falnic 
Răsună astăzi fala ta 
Şi zborul vîrstelor năvalnic 
Cu noi de-a pururi va cînta: 

j Mărire, de trei ori mărire 
P Lui Lazăr, sol de mîntuire!

(vezi ibidem, p. 349). 
*

Epitaful Iui Gheorghe Lazăr, cu 
stihurile sale stîngace scrise in 
chirilică, avertizează:

Vieţuitoriule)
Stai puţintel şl ceteşte, 
Dup'-aceea socoteşte 
Trista omului soarte, 
Nepregetătoarea moarte.
Ce eşti tu, eu am fost:

)  Aceasta o învaţă de rost. 
Ce sunt eu acum, vei fi, 
Cind ceasul îţi va sosi!

Versurile se  grefează, aseme
nea Glossei de Emînescu şi Pali
nodiei lui Duiliu Zamfirescu, pe 
disponibilităţile poetice ale unui 
motiv literar străvechi cit lumşa: 
fortuna labilis. Dar ele iradiază 
pentru viitorime rodnicia unei 
vieţi hărăzite să-şî poarte neamul 
spre zările societăţii româneşti de 
astăzi. Cuvintele mele sínt nu 
numai un ales prinos, ci şl o
mărturisire publică a convingerii 
că Gheorghe Lazăr a întruchipat 
în mod strălucit toate virtuţile
unui „Om între oameni*.
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— Stimate tovarăşe profesor pre
zenţa dumneavoastră la Sibiu pre- 
supnne un eveniment important: Cel 
de-al treilea seminar Salvamont — 
Sibiu 1973, va începe în noiembrie, 
ce ne puteţi spune in acest sens?

—  In atenţia Eederaţieî Române 
de Turism-Alpinism stă, printre alte 
obiective majore, permanenta îmbu
nătăţire a activităţii formaţiilor Sal
vamont din toate centrele ţării. In 
cadrul acestor preocupări se înscrie 
şi acest seminar internaţional aflat 
la cea de-a treia ediţie. Manifestare 
de prestigiu, seminarul actual îşi 
propţine completarea instruirii şi 
pregătirii membrilor echipelor care 
acţionează pentru salvarea turiştilor 
aflaţi în pericol pe traseele mon
tane. Seminarul actual vizează în 
principal trei obiective distincte: 
mai_ buna organizare şi dotare a 
echipelor în vederea acţionării lor 
eficiente; îmbunătăţirea activităţii de 
prevenire a accidentelor si de edu
care a turiştilor şi, în sfirşit, stu
dierea şi elaborarea unor organi
grame eficiente pentru intervenţie 
în caz de accidente. Vreau să adaug 
că manifestările de acest gen cum 
este seminarul actual vor crea pre
m isele necesare afilierii activităţii 
Salvamont din România la forul in
ternational de specialitate C.J.S.A.- 
I.K.A.R.

— Ce criterii au stat la baza ale
gerii Sibiului ca loc de desfăşurare 
a seminarului actual?

— Puternic centru salvamont din 
ţara noastră, Sibiul, echipa sjbiană 
de fapt, s-a remarcat in ultimul timp 
printr-o serie de acţiuni demne de 
popularizat şî de urmat. Aş aminti, 
dintre acestea, participarea cu exce
lente rezultate Ia raliurile naţionale 
de iarnă, apoi organizarea în pre
mieră pe ţară a unei eficiente ac
ţiuni de prevenire a accidentelor şi 
educare a turiştilor cum a fost pă
trunderea în creasta Făgăraşului şi, 
în stîrşit, substanţialele contribuiii 
ale sibienilor Ia îndeplinirea princi
palului deziderat al activităţii ce o 
desfăşoară — în acest an nu am 
înregistrat nici un accident grav.

Dincolo de _ aceste atribute echipa 
Salvamont din Sibiu se remarcă prîn- 
tr-o coeziune moral-volitivă remar
cabilă fapt pentru care se bucură 
de tot sprijinul organelor locale de 
partid şi de stat. Federaţia a avut 
apoi în vedere perspectivele de dez
voltare ale turismului în această zo
nă, care, aşa cum se pune actual
mente problema va deveni o parte 
importantă a dezvoltării economiei 
noastre in general, ca şi a judeţu
lui Sibiu.

—• Care sínt punctele de interes 
ale celor patru zile ale seminarului?

— Am să le enumăr: prezentarea 
referatelor anuale ale centrelor Sal
vamont din tară; realizarea unui 
schimb de experienţă în  domeniul 
tehnic şi metodologic; informări cu 
ultimele noutăţi deţinute de echipele 
Salvamont din Cehoslovacia, Polo
nia, Austria, R.F.G., Elveţia, făcute 
de participant; străini la seminar,

— Ca specialist v-aş ruga să no
minalizaţi obiectivele pe care con
sideraţi că trebuie să le urmărească 
turismul sibian şi la care echipa 
noastră Salvamont poate să-şi aducă 
contribuţia.

Fste J}ecesar să ,se stabilească 
o mai bună colaborare între factorii 
care au sarcini în domeniul organi
zării, coordonării şi dezvoltării tu- 
rismului. Cred apoi că turismul si
bian trebuie să-şi popularizeze mal 
bine frumoasele zone pe care le de
ţine şi care, din păcate, sínt încă 
puţin cunoscute. Mă refer la Munţii 
Cibinului, Valea Lotrioarei şi chiar 
la o parte a Făgăraşilor.

Turismul sibian a mai rămas da
tor şi cu unele înnoiri în sensul 
evaluării unor tradiţii care s-su pier
dut, a elementelor de specific local 
foarte căutate azi de turiştii din 
toate părţile.

Şi o ultimă recomandare: la Sibiu 
trebuie să se facă mai mult pentru 
dezvoltarea alpinismului. Sint con
diţii inegalabile în acest sens, e le
mente do valoare şi un interes lău
dabil din partea a numeroşi tineri.

Interviu consemnat de 

AL. CONSTANTINESCU

\
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